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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com enorme alegria que damos inicio ao nosso Curso de Matematica Financeira p/ TCE-SC (Auditor de
Controle - Administragao).

O curso contemplara toda a abordagem tedrica da disciplina, bem como a parte pratica com a resolugao de
muitas questdes, visando uma preparacao eficiente para concurso publico.

Assim, procure realizar o estudo das aulas em PDF, realizando as marcag¢des do material para otimizar as
suas futuras revisdes. Além disso, ndo deixe de realizar as questdes. Elas serdo essenciais para lhe auxiliar
na fixagao do conteudo.

Além do livro digital, vocé também terd acesso a videoaulas, esquemas, slides e dicas de preparagdo no
estudo da Matemadtica. Ademais, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas em nosso forum de duvidas.

Quanto a metodologia de estudo, vale dizer que as aulas em PDF tém por caracteristica essencial a didatica.
O curso todo se desenvolvera com uma leitura de facil compreensdo e assimilacdo. Isso, contudo, ndo
significa superficialidade. Pelo contrario, sempre que necessdrio e importante, os assuntos serdo
aprofundados.

Com essa estrutura e proposta, pretendemos conferir seguranca e tranquilidade para uma preparacao
completa, sem necessidade de recurso a outros materiais didaticos. Fique tranquilo que abordaremos todos
os tépicos exigidos para o seu concurso.

Cumpre destacar que este material conta originariamente com a producdo intelectual do professor Alex Lira.
Nosso curso também contemplara as videoaulas ministradas pelos professores Brunno Lima e Carlos
Henrique, além de contelddos desenvolvidos pela nossa equipe de professores do Estratégia Concursos.

Aproveito a oportunidade para apresenta-los:
Prof. Djefferson Maranhao:

Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhdo, professor de Estatistica
do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computacado pela Universidade Federal do Maranhao
(UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015 - 52 lugar). Antes,
porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011 - 12 lugar). Ja
estive na posicdo de vocés e sei o quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo varios assuntos
para se dominar em um curto espaco de tempo. Por isso, contem comigo para auxilia-los nessa jornada rumo
a aprovacao. Um grande abraco.

Prof. Eduardo Mocellin:
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Ol3, concurseiros! Meu nome é Eduardo Mocellin e sou professor de Matematica e de Raciocinio Légico do
Estratégia Concursos. Graduei-me em Engenharia Mecéanica-Aeronautica pelo Instituto Tecnolégico de
Aerondutica (ITA). Sou Oficial Engenheiro de carreira da Aerondutica. Fui aprovado, tendo sido classificado
dentro das vagas oferecidas, nos concursos de admissdo a Escola de Formacdo de Oficiais da Marinha
Mercante (EFOMM), a Academia da Forca Aérea (AFA) e ao Instituto Tecnoldgico de Aerondutica (ITA).
Contem comigo nessa caminhada!

Instagram: @ @prof.eduardo.mocellin
Prof. Francisco Reboucas:

Fala, alunos! Sou Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia Concursos. Graduei-me em
Engenharia Aeroespacial pelo Instituto Tecnolégico de Aerondutica (ITA) e atualmente trabalho como Oficial
Engenheiro na Forca Aérea Brasileira. Saiba que serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a
aprovacgao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los com o que precisarem. Um grande abrago e nos
vemos nas aulas!

Prof. Luana Brandao:

Oi, pessoal! O meu nome é Luana Brand3do e sou professora de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou
Graduada, Mestre e Doutora em Engenharia de Producao, pela Universidade Federal Fluminense. Passei nos
concursos de Auditor Fiscal (2009/2010) e Analista Tributario (2009) da Receita Federal e de Auditor Fiscal
do Estado do Rio de Janeiro (2010). Sou Auditora Fiscal do Estado do RJ desde 2010. Vamos juntos nesse
caminho até a aprovacao?

Prof. Vinicius Veleda:

0l3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica e Matematica
Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da Fazenda dos
Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ GO - 2018).
Formado em Engenharia de Petréleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com graduacao
sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui campeao
sulamericano do Petrobowl (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu ensino
médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetéria!

Instagram: r@ @viniciusveleda
Bons estudos!

Equipe Exatas.
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CRONOGRAMA DE AULAS

Vejamos a distribui¢do das aulas:

TOPICOS ABORDADOS

Aula 00 Regra de trés 01/04
Aula 01 Razao e Proporgao 05/04
Aula 02 Porcentagem 08/04
Aula 03 Juros Simples 12/04
Aula 04 Juros Compostos 15/04
Aula 05 Rendas Certas 19/04
Aula 06 Sistemas de Amortizacao 22/04
Aula 07 Equivaléncia de Capitai 26/04
Aula 08 Avaliacdo de alternativas de investimento 29/04
Aula 09 Avaliacdo econ6mica de projetos 03/05
Aula 10 Taxas de retorno e taxas internas de retorno 06/05
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REGRA DE TRES

1. Introdugao

Neste tdpico teremos a oportunidade de estudar de forma aprofundada um dos temas mais interessantes e
mais praticos da matematica basica, qual seja: Regra de Trés Simples e Composta! A bem da verdade, ndo
estamos diante de um tema totalmente novo, pois constitui uma continuidade do que estudamos nas
paginas anteriores, de forma que vocé que chegou até aqui terd grande sucesso no aprendizado das
informacdes a seguir.

Preparem-se, pois a partir de agora estudaremos um contetddo com fortissimas chances de aparecer na sua
proval

2. Regra de Trés

Regra de Trés é a operacdo de cdlculo utilizada para resolver problemas em que estdo envolvidas duas ou
mais grandezas direta ou inversamente proporcionais. Por exemplo, tanto na Fisica quanto na Quimica
recorre-se constantemente a Regra de Trés para o célculo de conversao de grandezas, tais como velocidade,
massa, volume, comprimento, area.

No entanto, ndo é somente nas ciéncias que se nota a funcionalidade essencial do conhecimento da Regra
de Trés. De fato, podemos dizer que a regra de trés é primordial a nossa vida, pois soluciona questdes
corrigueiras com muita simplicidade e economia de tempo.

Vejam abaixo alguns problemas envolvendo regra de trés, direta e inversamente proporcionais:

1) Um quilo (usarei “quilo” simplificadamente para representar quilograma (Kg)) de farinha de trigo é
suficiente para fazer 12 paes. De quanta farinha necessito para fazer 18 paes?

2) Quatro pedreiros constroem uma pequena casa em 90 dias. Dois pedreiros construirdo a mesma casa
em quanto tempo?

3) Se 8 homens levam 12 dias montando 16 maquinas, entdo, nas mesmas condi¢cdes, 15 homens
levarao quantos dias para montar 50 maquinas?

4) Trabalhando 6 dias, 5 operdrios produzem 400 pecas. Quantas pecas desse mesmo tipo serdo
produzidas por 7 operarios em 9 dias de trabalho?

Notem que, embora as situacGes descritas sejam ficticias, vez por outra as pessoas se deparam com elas no
seu cotidiano. Assim, o conhecimento da técnica envolvida na Regra de Trés sera fundamental ndo apenas
para os certames que vocé enfrentara, mas também para a sua vida diaria!

Bem, existem dois tipos de regras de trés: a simples e a composta.
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Em qualquer das duas, porém, seguiremos 0s seguintes passos com vistas a solucionar a questdo proposta

10) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em
colunas, mantendo a grandeza da incdgnita na coluna mais a
esquerda e relacionando cada valor a sua grandeza;

-
20) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da N
variavel que se deseja obter, identificando se sdo direta
ou inversamente proporcionais;

.
39) Inverter os valores das grandezas inversamente N
proporcionais a grandeza da variavel, caso seja
necessario;

40) Montar a proporgao, com somente a razao da N
incégnita a esquerda da igualdade, e resolver a
equacao.

RELEMBRANDO
Duas grandezas sao diretamente proporcionais quando, aumentando uma delas, a outra
também aumenta na mesma propor¢ao, ou, diminuindo uma delas, a outra também
diminui na mesma proporgao.
Duas grandezas sao inversamente proporcionais quando, aumentando uma delas, a outra
também diminui na mesma proporcado, ou, diminuindo uma delas, a outra também
aumenta na mesma proporg¢ao.

E muito importante que vocé consiga diferenciar corretamente a relacdo existente entre as grandezas que o
problema vier a apresentar! Destacamos a seguir a tabela produzida pelos autores Luiz Claudio Cabral e
Mauro César Nunes!, na qual demonstram algumas relagbes diretas ou inversas entre grandezas
comumente cobradas em provas de concursos publicos:

Grandezas Relagao Descrigao

Mais funciondrios contratados demanda mais

N2 de funcionario X Servico Direta . .
servico produzido
o S Mais funciondrios contratados exigem menos
N2 de funcionario X Tempo Inversa
tempo de trabalho
L A Mais eficiéncia (dos funcionarios) exige menos
N2 de funcionario X Eficiéncia Inversa ( ) g

funcionarios contratados

L CABRAL, Luiz Claudio; NUNES, Mauro César. Matematica Basica Explicada Passo a Passo. Rio de Janeiro:
Elsevier, 2013.
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N2 de funciondrio X Grau de . Quanto maior o grau de dificuldade de um servico,
. Direta . .. ~
dificuldade mais funciondrios deverdo ser contratados
) . Mais servico produzido exige mais tempo para
Servigo X Tempo Direta - b < S
realiza-lo
. A . Quanto maior for a eficiéncia dos funcionarios,
Servico X Eficiéncia Direta L . 3 .
mais servigo sera produzido
. o uanto maior for o grau de dificuldade de um
Servico X Grau de dificuldade Inversa Q g

servico, menos servigos serao produzidos

Quanto maior for a eficiéncia dos funcionarios,
Tempo X Eficiéncia Inversa | menos tempo serda necessdrio para realizar um
determinado servigo

Quanto maior o grau de dificuldade de um servico,

Tempo X Grau de dificuldade Direta , , L. .
mais tempo sera necessario para realiza-lo

As vezes temos dificuldade para decidirmos se duas grandezas sdo direta ou indiretamente proporcionais.
Experimente trocar as grandezas. Por exemplo, queremos saber a relagdo entre tempo e grau de dificuldade.
Tentamos imaginar se aumentarmos o tempo se o grau de dificuldade vai aumentar ou diminuir e ndo
conseguimos. Tente trocar a ordem, imagine que se aumentar o grau de dificuldade, o tempo aumentard ou
diminuird. Enfim, experimente nos dois sentidos que garantimos que um deles vocé chegard a uma
conclusdo. Tanto faz a ordem que escolher para relacionar duas grandezas, a relacdo entre elas terd que ser
a mesma.

2.1. Regra de Trés Simples

Regra de Trés Simples é o método que utilizaremos quando estiverem envolvidas apenas duas grandezas,
onde o objetivo consiste em achar a varidvel faltante. Vale salientar que a regra de trés simples possui duas
subdivisOes, a depender da relacdo de proporc¢ao existente entre as grandezas envolvidas na questdo:

( ~
i As duas grandezas sao

|

- |

~ Direta  diretamente proporcionais |

Regra de Trés \ ) S .
Simples ( ) (TTToTTTTTTTTTTTT T .

P i As duas grandezas s&o :

Inversa inversamente proporcionais |

ORA DE
RATICAR!

(Camara Municipal-SP/2014) Uma receita para fazer 35 bolachas utiliza 225 gramas de agticar. Mantendo-
5 se as mesmas proporg¢oes da receita, a quantidade de aglicar necessaria para fazer 224 bolachas é :
: a) 14,4 kg
i b) 1,8 kg
f ¢) 1,44 kg
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: d) 1,88 kg
: e)0,9kg

: RESOLUCAO: :
E muito facil reconhecer uma questdo de regra de trés simples, pois sdo fornecidos trés valoresg
relacionados a duas grandezas, e em seguida a questdo solicita que encontremos o valor faltante, que
: completa a proporgdo (direta ou inversa). Note que € exatamente isso o que ocorre nesta questdo! :
Identificado o assunto, basta que sigamos os passos do caminho da resolucdo de uma questdo de regra de
: trés. :

: 12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza. E :
i facilitard a nossa vida se colocarmos a coluna referente a incégnita mais a esquerda na tabela:

Quantidade de Acicar ‘ Quantidade de Bolachas
225 gramas 35
x 224

Note que utilizamos “x” para representar o valor faltante, isto é, a quantidade de acglcar necessdria para
produzir 224 bolachas. Entendido até aqui? Espero que sim! Vamos adiante. :

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sdo direta
ou inversamente proporcionais. Inicialmente escolhemos uma coluna como referéncia. Geralmente (ndo é
obrigatdrio) a coluna escolhida é aquela que contém a incégnita. No caso, nossa referéncia passa a ser a
: quantidade de agucar.

Em seguida, analisamos como a outra grandeza se comporta quando variamos a quantidade de acucar.
: Porém, é preciso esclarecer que nao precisamos utilizar os valores apresentados. Na verdade, basta testar o :
aumento de uma grandeza em relagdo ao aumento ou a diminui¢cdo da outra. Inclusive, podemos indicar o
comportamento das grandezas através de setas nas colunas da tabela, a fim de facilitar os calculos. :

: Assim, fixamos a seta cuja grandeza possui a incégnita para cima, indicando um aumento:

Quantidade de Agicar ‘ Quantidade de Bolachas
225 gramas 35
x 224

Logo em seguida, verificamos como se comporta a outra grandeza em relacdo ao aumento da grandeza da
incégnita. Para isso, no caso da presente questdo, precisamos nos perguntar: “Se aumenta a quantidade de
acucar, aumenta ou diminui a quantidade de bolachas produzidas?” Ora, se aumentarmos a quantidade de
acucar, entdao mais bolachas serdao produzidas. Logo, as grandezas sdao diretamente proporcionais!
Graficamente, temos: '
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Quantidade de Acicar Quantidade de Bolachas
225 gramas 35
x 224

Vamos ao passo seguinte.

: 32) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
necessario:

Bem, como as grandezas sao diretamente proporcionais, nao ha valores para inverter.

: 42) Montar a proporg¢ao, com somente a razdo da incégnita a esquerda da igualdade, e resolver a equacgao,
: multiplicando nas diagonais os valores das grandezas envolvidas:

225 35
x 224
35.x = 225.224
50400 )
X = 35 1440 gramas = 1,44 quilogramas

Gabarito: C.

(SABESP/2014) A propaganda de uma tinta para paredes anuncia que uma lata de 3,6 litros de tinta é
suficiente para fazer a pintura de uma superficie de 120 m2. Supondo verdadeira a informagdo da
i propaganda, a quantidade de tinta, em litros, para fazer a pintura de 50 m? é igual a :
a) 1,2.

i b)2,4.

c)1,5.

: d)0,5.

: e) 0,36.

! RESOLUCAO: :
Mais uma questdo de regra de trés simples. J4 sabemos que deveremos seguir os 4 (quatro) passos do
caminho de resolucdo! Vamos Ia. :
12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza:

Quantidade de Tinta Area da parede
3,6 litros 120 m?
x 50 m?

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da variavel que se deseja obter, identificando se sdo direta
: ou inversamente proporcionais. Para isso, no caso da presente questdo, precisamos nos perguntar: :
“Se aumenta a quantidade de tinta, aumenta ou diminui a drea da parede pintada?” :
Ora, se aumentarmos a quantidade de tinta, entdo uma area maior da parede serd pintada. Logo, as
: grandezas sdo diretamente proporcionais! :
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: Graficamente, temos:

Quantidade de Tinta ‘ Area da parede
3,6 litros 120 m?
x 50 m?

: 392) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
: necessario. Bem, como as grandezas sao diretamente proporcionais, nao ha valores para inverter.

: 42) Montar a proporcdo, com somente a razdo da incégnita a esquerda da igualdade, e resolver a equacéo,
: multiplicando nas diagonais os valores das grandezas envolvidas:

3,6 120
x50
120.x =3,6.50
180 .

X = 120 = 1,5 litros

Gabarito: C.

(TRT 162 Regido/2014) André pensou que realizaria uma tarefa em 20 dias, porém, levou 20 dias a mais
porque trabalhou 3 horas a menos por dia. Se a produtividade de André por hora se manteve sempre a
mesma durante a realizagao da tarefa, o nimero de horas didrias que André dedicou a realiza¢do da tarefa
: foiigual a :
: a) 6.

i b) 5.

c)5,5.

: d) 3,5.

i e)3.

! RESOLUCAO: :
Meus amigos, é bem possivel que vocé ja tenha notado que a atividade principal na resolugdo de uma
questdo de regra de trés é a montagem da tabela, pois é necessario relacionar corretamente as grandezas
envolvidas aos seus respectivos valores e determinar acertadamente a variavel faltante. Se vocé nao tiver
sucesso nessa etapa, certamente errard a questao! Sendo assim, o enunciado do presente exercicio exige
bastante atencdo na montagem da tabela. Muita atencao! Vamos 3. :

: 19) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza:

Quantidade de dias | Tempo
20 X
40 x—3

10
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29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sdo direta
ou inversamente proporcionais. Para isso, no caso da presente questdo, precisamos nos perguntar:
“Se aumenta o tempo gasto na realizacdo da tarefa, aumenta ou diminui a quantidade de dias para realiza-
: la?” :
Ora, se aumentarmos o tempo didrio gasto na realizacdo da tarefa, entdo precisaremos de menos dias para
conclui-la. Logo, as grandezas sdo inversamente proporcionais! Ou seja, para André levar mais 20 dias para
concluir a tarefa, ele teve que trabalhar menos tempo por dia! Graficamente, temos: :

Quantidade de dias

: 392) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja :
i necessario: :
: De fato, caro aluno, as setas precisam estar no mesmo sentido! Para isso, basta inverter os valores da :
: grandeza “quantidade de dias”: :

Quantidade de dias

: 42) Montar a proporg¢do e resolver a equagao:

x 40
x—3 20
20.x=40.(x—3)
20.x =40.x—120

120

x=W=6horas

Terminamos a questdo? N3do! Na verdade, o “X” representa o tempo que André teria que trabalhar para
executar a tarefa em 20 dias. Contudo, o enunciado deixou claro que ele trabalhou 3 horas a menos por dia.
: Assim, André dedicou a realizag¢do da tarefa 6 — 3 = 3 horas. :
: Gabarito: E.

(TRE-GO/2015) André, Bruno e Carlos, técnicos de um TRE, comegaram a analisar, no mesmo instante e
individualmente, as prestacdes de contas das campanhas de trés candidatos, compostas de 60
: documentos cada uma. Cada um dos técnicos deveria analisar as contas de um candidato. Ao terminar a :
andlise de sua parte, Carlos, sem perda de tempo, passou a ajudar Bruno e, quando os dois terminaram a
parte de Bruno, eles se juntaram, imediatamente, a André, até que os trés juntos terminaram todo o
trabalho, cada um mantendo o seu ritmo até o final. :

11
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Com relagdo a essa situagdao hipotética, julgue o item seguinte, considerando que em 10 minutos de
trabalho, André analise 2 documentos, Bruno, 3 documentos e Carlos, 5. :

A analise de todos os documentos foi feita em mais de 5 horas.
: RESOLUCAO: :
O enunciado da questdo afirma que cada prestacdo de contas, dos trés candidatos, é composta por 60 :

: documentos cada uma. Assim, o nimero total de documentos é de 60 . 3 = 180. Juntos, os trés técnicos do
: TRE, analisam em 10 minutos 2 + 3 + 5 = 10 processos. .

: Em x minutos eles analisam 180 processos. Montando as fragdes da regra de trés, obteremos:

10 min 10 processos

x min 180 processos
Resolvendo a regra de trés, por meio da aplicacdo das propriedades das propor¢des, teremos:
10x =180.10 = x =180

Logo, a tarefa foi realizada em 180 min = 3 horas.
: Gabarito: Errado.

(SAP-SP/2015) Dentre as sugestdes dadas pela Sabesp para evitar desperdicio de agua, dada a estiagem
ocorrida nesse ano de 2014, esta a de diminuir o tempo de banho. Um banho de 15 minutos consome 135
litros de agua. Supondo-se que a dgua gasta é proporcional ao tempo do banho, e uma pessoa que antes
tomava um unico banho por dia de 15 minutos, passa a tomar agora apenas um banho de 5 minutos por
dia. A economia de dgua feita por essa pessoa em 30 dias, em litros, serd de :
: a) 9000.

: b) 27000.

: ¢) 2700.

: d) 450.

 e) 900.

: RESOLUCAO: :
O enunciado afirma que no banho didrio de 15 minutos a pessoa consome 135 litros de dgua. Entdo, em 1
: més, essa pessoa gastard 135 . 30 = 4.050 litros de agua. :

Supondo-se que a dgua gasta é proporcional ao tempo do banho, entdo num banho didrio de 5 minutos a
pessoa gastara 1/3 da quantidade de 4gua que consumia no banho de 15 minutos. Dai, ela gastara 1/3 do
consumo mensal de dgua com banhos. Isso significa que ela gastara 4.050 + 3 = 1.350 litros de agua. Ora,
isso representa uma economia de 4.050 - 1.350 = 2.700 litros de agua. :
Gabarito: C.

(SAP-SP/2015) Comprei um bolo redondo e dividi em 10 partes iguais e de mesmo peso. Em seguida
reservei uma dessas fatias para o café da manha. Pesei o restante do bolo e o resultado foi 1.080 gramas.
: Dado que paguei RS 24,00 pelo bolo inteiro, o quilo desse bolo custou :

12
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: a) RS 20,00
: b) RS 16,00
: c) R$ 18,00
: d) RS 15,00
: e) RS 12,00

: RESOLUGAO: :
O enunciado nos informa que um bolo foi dividido em 10 partes iguais e de mesmo peso. Em seguida, é dito
gue uma dessas fatias foi reservada para o café da manha. Dessa maneira, ao ser retirada uma fatia a
: quantidade restante é de 9/10 do bolo. Ora, sabemos que essa fragdo do bolbo corresponde a 1.080 gramas. :
Logo, o bolo inteiro pesava: :

9
1.080_1—0
x 1

10
x = 1080 g = 1.200 gramas

Por fim, a questdo menciona que foi pago pelo bolo inteiro RS 24,00. Assim, por 1 kg, que corresponde a
: 1.000 gramas, serd pago: :
: 24 1.200

y  1.000

_24.1000

y = 1200 = 20 reais

Gabarito: A.

(PM-SP/2014) Com um pote de sal um restaurante prepara varios pratos de sopa, cada um deles contendo
3 g de sal. Sabendo que o sal desse pote é utilizado somente no preparo da sopa, entdo, se em cada prato
de sopa forem colocados apenas 2 g de sal, entdao, com a mesma quantidade de sal do pote sera possivel
: preparar 100 pratos de sopa a mais. A quantidade total de pratos que poderdo ser preparados com apenas :
2 g de sal em cada um é: ;
: a) 200.
! b) 150.
: ¢) 350.
: d) 250.
 e) 300.

! RESOLUCAO: :
Seja x o numero de pratos de sopa preparados com 3 gramas de sal, de tal sorte que, com 3 gramas de sal
em cada prato, sdo preparados x pratos de sopa. Dai, a questdo afirma que se forem colocados apenas 2
gramas de sal, serd possivel preparar x + 100 pratos de sopa: :
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: numero de pratos preparados. Assim, estamos diante de grandezas inversamente proporcionais! Dessa

i variavel:
X _ 2g
x+100 3g
2x + 200 = 3x
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No entanto, precisamos analisar as grandezas envolvidas, a fim de determinar qual o tipo de Regra de Trés
Simples que trabalharemos, se Direta ou Inversa. Ora, quanto menor for a quantidade de sal, maior serd o

forma, torna-se necessario inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da

x = 200 pratos

Muito cuidado agora! O valor que acabamos de encontrar diz respeito ao nimero de pratos que podem ser :
preparados com 3 gramas de sal! Porém, a questdao quer que calculemos a quantidade total de pratos que :
poderdo ser preparados com apenas 2 gramas de sal em cada um. Ora, jd sabemos que isso corresponde a x :

+ 100 pratos. Logo:

x + 100 = 200 + 100 = 300 pratos

Gabarito: E.

2.2. Regra de Trés Composta

Na Regra de Trés Composta, é seguido o mesmo raciocinio da Regra de Trés Simples, mudando apenas o
fato de que mais de duas grandezas estardo abrangidas no enunciado da questdo. Esquematizando a
diferenca entre Regra de Trés Simples e Regra de Trés Composta:

Regra de Trés

Simples

4 N )

Apenas 2 Mais de 2
grandezas grandezas
envolvidas envolvidas

& L J
I |

HORA DE

PRATICAR!
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(Camara Municipal-SP/2014) O trabalho de varri¢do de 6.000 m? de calgadas é feita em um dia de trabalho :
: por 18 varredores trabalhando 5 horas por dia. Mantendo-se as mesmas proporc¢oes, 15 varredores
i varrerdo 7.500 m? de cal¢adas, em um dia, trabalhando por dia, o tempo de :

a) 8 horas e 15 minutos. b) 9 horas. c) 7 horas e 45 minutos.
d) 7 horas e 30 minutos. e) 5 horas e 30 minutos.
: RESOLUCAO:

: E muito facil reconhecer uma quest3o de regra de trés composta, pois sdo fornecidos no minimo cinco
valores relacionados a no minimo trés grandezas, e em seguida a questao solicita que encontremos o valor
! faltante, que completa a proporgao (direta ou inversa). Note que é exatamente isso o que ocorre nesta
questdo! Identificado o assunto, basta que sigamos os passos do caminho da resolu¢ao de uma questdo de
regra de trés. :

: 12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza. E
: facilitard a nossa vida se colocarmos a coluna referente a incognita mais a esquerda na tabela:

Tempo ‘ Quantidade de trabalhadores ‘ Area
5 horas 18 6000 m?
X 15 7500 m?

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sdo direta
ou inversamente proporcionais: :
Se aumentarmos o nimero de horas trabalhadas, aumenta a area a ser varrida.

Se aumentarmos o niumero de horas trabalhadas, diminui o numero de varredores.

Esquematizando, temos:

Quantidade de trabalhadores

5 horas 18 6000 m?
X 15 7500 m?2

: 32) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da variavel, caso seja :
: necessdrio: :
: De fato, caro aluno, as setas precisam estar no mesmo sentido! Para isso, basta inverter os valores da :
: grandeza “quantidade de trabalhadores”: :

Quantidade de trabalhadores

5 horas 15 6000 m?
X 18 7500 m?

: 42) Montar a proporcdo, com somente a razdo da incognita a esquerda da igualdade, e resolver a equacao,
: multiplicando nas diagonais os valores das grandezas envolvidas:

15
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5 15 6000
x 18 7500
7500.18.5
x=m=7,5horas

: Assim, levard 7 horas e 30 minutos para a conclusdo do servigo.
: Gabarito: D.

(AL-PB/2013) Oito pessoas conseguem produzir 32 brinquedos em 6 dias de trabalho. Considerando a
mesma produtividade, o nimero de pessoas necessarias para que se possam produzir 48 brinquedos em
3 dias é :
i a)12.

! b) 16.
f¢)24.
 d) 18.

i e) 4.

: RESOLUCAO: :
Mais uma questdo de regra de trés composta. Jd4 sabemos que deveremos seguir os 4 (quatro) passos do
caminho de resolucdo! Vamos Ia.

: Sabemos que o primeiro passo consiste em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e :
: relacionando cada valor a sua grandeza. Logo:

N° de pessoas | Quantidade de brinquedos | Tempo
8 32 6 dias
X 48 3 dias

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se
sdo direta ou inversamente proporcionais:

Se aumentarmos o numero de pessoas trabalhando, aumenta o nimero de brinquedos. :
Se aumentarmos o numero de pessoas trabalhando, diminui o nimero de dias necessarios para concluir o
: servico. :
: Esquematizando, temos:

N° de pessoas Quantidade de brinquedos
8 32 6 dias
X 48 3 dias

: Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da variavel: :

16
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Quantidade de brinquedos N? de pessoas

: Por fim, vamos montar a proporgao e resolver a equagao:

8 323
x 4876
8.48.6
X =33 = 24 pessoas

Gabarito: C.

(MF/2014) Em 18 horas, 2 servidores analisam 15 processos. Trabalhando no mesmo ritmo, o nimero de
servidores necessarios para analisar 10 processos em 6 horas é igual a :
a) 4.
! b) 6.
c) 5.
: d) 3.
e)7.

: RESOLUCAO: :
: Sabemos que o primeiro passo para a resolucdo de uma questdo de regra de trés composta consiste em :
: Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza. Logo:

N© de servidores Quantidade de processos
2 15 18 h
X 10 6 h

Agora, vamos verificar as grandezas em relacao a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se
sdo direta ou inversamente proporcionais: :
Se aumentarmos o numero de servidores trabalhando, aumenta o nimero de processos analisados. :
Se aumentarmos o numero de servidores trabalhando, diminui o nimero de horas necessarias para concluir
: 0 servico. Esquematizando, temos: :

N? de servidores Quantidade de processos
2 15 18 h
X 10 6 h

: Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da variavel: :

17
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N? de servidores Quantidade de processos

: Por fim, vamos montar a proporc¢ao e resolver a equacao:

2 15 6
x 10 18
_2.18.10

X = 15 6 = 4 servidores

Gabarito: A.

(SPTC GO/ 2015) Os 16 peritos criminais da area contabil sdo igualmente eficientes e, em 12 dias de
trabalho, dao parecer conclusivo em 768 processos. Nesse caso, se apenas 10 desses peritos estivessem
disponiveis para analisar e dar parecer conclusivo em 240 processos, eles necessitariam de trabalhar
durante :
: a) 9 dias
: b) 8dias
: ¢) 7 dias
: d) 6 dias
: e) 5 dias

: RESOLUCAO: :
O primeiro passo consiste em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando
: cada valor a sua grandeza. Logo: :

Tempo | Quantidade de processos | N¢ de peritos
12 dias 768 16
X 240 10

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se
: sdo direta ou inversamente proporcionais: :
Se aumentarmos o numero de dias para realizar o trabalho, aumenta a quantidade de processos produzida.
Se aumentarmos o numero de dias para realizar o trabalho, diminui a necessidade de um nimero maior de
peritos. :
Esquematizando, temos:

Quantidade de processos N? de peritos
12 dias 768 16
X 240 10

18
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: Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da variavel: :

Quantidade de processos N? de peritos
12 dias 768 10
X 240 16

: Por fim, vamos montar a proporc¢ao e resolver a equacao:

12 768 10
x 240 ‘16

12.240.16 _
= 7eg.10 o dias

Gabarito: D.

3. Procedimento pratico

Apds aprendermos a forma padrao para resolvermos as questdes de regra de trés composta, conheceremos
um procedimento pratico, o qual facilitara muito a nossa vida. Sera mais facil percebermos a forma de aplica-
lo por meio da resolu¢ao de algumas questdes.

ORA DE

PRATICAR!

: (AL-RO/2018) Trés analistas analisam doze processos em dois dias. Com a mesma eficiéncia, em quantos
dias dois analistas analisardo vinte e quatro processos? :
: a) Doze.

: b) Dez.

: ¢) Oito.

: d) Seis.

: e) Quatro.

: RESOLUCAO: :
Repare que no enunciado estdo presentes as seguintes grandezas: 1) quantidade de analistas, 2) nimero de
processos analisados e 3) quantidade de dias de trabalho. :

Agora, é fundamental perceber que em toda questdo de regra de trés composta teremos a presenca de
: grandezas que fazem parte do processo ou das atividades da operacdo descrita na questdo e da grandeza

: correspondente ao produto final ou ao resultado da mesma operacao.

: No nosso caso, o produto final da operacdo diz respeito aos processos analisados; as demais grandezas :
: (analistas e dias de trabalho) fazem parte do processo.

19
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Assim, o primeiro passo para aplicacdo deste procedimento pratico é identificar na questao quais sdo as
grandezas relacionadas ao processo e qual é a grandeza referente ao produto da operacao.
Em seguida, o segundo passo consiste em fazer o desenho da resolucdo da questdo de regra de trés
composta, que possui a forma de X. Nele, inserimos a esquerda os valores das grandezas do processo,
enguanto na direita ficam os valores da grandeza do produto da operacdo. Desse modo, ficamos com: :

Processo Produto
Analistas Dias Processos
3 2 12
2 X N 24

: Veja que fizemos as linhas do X em formatos diferentes, em que uma delas é tracejada. Isto foi proposital. :
: Agora entra em cena o terceiro passo do nosso procedimento pratico. Iremos multiplicar entre si todos os :
: valores da linha tracejada e igualar com a multiplicacdo dos valores contidos na outra linha:

$3.2.24=2.X.12
iX=(3.24)/12=6

: Portanto, serdo necessarios 6 dias para a conclusdo da tarefa.
: Gabarito: D.

Note que a praticidade deste macete reside no fato de que ndo precisamos nos preocupar em verificar se as
grandezas sdo direta ou inversamente proporcionais em relacdo a grandeza de referéncia, como fazemos no
método padrdo. E isso representa um ganho enorme de tempo na hora de resolvermos questdes de regra
de trés composta, ndo é mesmo? :
Mas vamos solucionar mais questdes aplicando este macete. Precisamos ganhar agilidade, confianca e
pratica na sua utilizacao!

(Camara de Nova Odessa/2018) Em uma industria, 15 maquinas iguais, de mesmo rendimento, produzem
: 22500 unidades de certa peca em 5 horas de funcionamento simulténeo e ininterrupto. Desse modo, para :
produzir 12000 unidades dessa mesma peg¢a em 10 horas de funcionamento simultaneo e ininterrupto,
sera necessario utilizar uma quantidade, das mesmas maquinas, igual a :
i a) 4.
: b) 5.
i c)6.
:d)7.
e) 8.

! RESOLUCAO: _
Primeiramente, devemos identificar a grandeza que representa o produto final da operagao descrita no
enunciado. Nesse caso, ela esta relacionada ao que a industria produz, que sdao pegas. As demais grandezas
Efazem parte do processo para a fabricacdo dessas pecas, ou seja, as mdaquinas e as suas horas de
funcionamento. :

20
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: Assim, podemos montar nosso esquema, sabendo que nosso objetivo consiste em obter a quantidade de :
: maquinas (nossa incognita): :

Processo Produto
Maquinas Horas Pecas
15 2 22500
X 10 h 12000

: Por fim, fazemos a multiplicacdo dos valores contidos na linha tracejada, igualando-os ao produto entre os :
: valores presentes na outra linha: :

{ X.10.22500=15.2.12000
P X=(15.2.12)/(10.225)=4

: Assim, serdo necessarias 4 maquinas para a realiza¢cdo da tarefa.
: Gabarito: A.

(CELESC/2018) Em uma linha de montagem, 32 pessoas produzem 120 unidades do produto “A” a cada 6
dias. Logo, quantas pessoas sao necessarias para produzir 320 unidades do produto “A” a cada 2 dias? :
a) Menos do que 260.

b) Mais do que 260 e menos que 290.

c) Mais do que 290 e menos que 330.

d) Mais do que 330 e menos que 370.

e) Mais do que 370.

: RESOLUCAO: :
A grandeza relacionada ao resultado final da operacdo é a quantidade de produtos produzidos, as demais
grandezas (pessoas e dias) fazem parte do processo. Queremos descobrir quantas pessoas serdo alocadas na
: nova tarefa. Logo: :

Processo Produto

Pessoas Dias Producao
_...32 ________ 6 120
X 2 N 320

: Agora multiplicamos os valores contidos na linha tracejada, igualando-os ao produto entre os valores :
: presentes na outra linha: :

{X.2.120=32.6.320
{ X=(32.6.320)/(2.120) = 256

: Assim, deverdo ser destinadas 256 pessoas para a nova tarefa, que corresponde a uma quantidade menor :

: que 260.
: Gabarito: A.
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QUESTOES COMENTADAS

1. (FUNIVERSA/SPTC-GO/2015) A geladeira, para conservacdo de cadaveres, do necrotério de
determinada cidade possui 12 gavetas de mesma medida. Para a limpeza de 7 dessas gavetas, o auxiliar
de autdpsia gasta 3,5 kg de sabao. Entao, para a limpeza das 12 gavetas, ele gastara
a) 5 kg de sabado.

b) 6 kg de sabado.
c) 7 kg de sabao.
d) 8 kg de sabao.
e) 9 kg de sabao.

RESOLUCAO:
Estamos diante de uma questdo de Regra de Trés Simples, em que sdo apresentados 3 dados e é
solicitado que calculemos o valor faltante! Vamos I3, entao.

19) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.
E facilitara a nossa vida se colocarmos a coluna referente a incdgnita mais a esquerda na tabela:

Quantidade de sabao Quantidade de gavetas
3,5kg 7
X 12

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sado
direta ou inversamente proporcionais. Para isso, no caso da presente questao, precisamos nos perguntar:
“Se aumenta a quantidade de sabdo, aumenta ou diminui o numero a quantidade de gavetas a serem
limpas?”

Ora, quanto mais sabdo a disposicdao, entdo uma quantidade maior de gavetas podera ser limpa pelo
auxiliar de autdpsia. Logo, as grandezas sdo diretamente proporcionais! Graficamente, temos:

Quantidade de sabao Quantidade de gavetas
3,5 kg 7
X 12

39) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
necessdrio:
Bem, como as grandezas sdo diretamente proporcionais, ndo ha valores para inverter.

49) Montar a proporc¢ao e resolver a equacdo:

35 7
x 12
7.x=23,5.12

22
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_42_6k
x=—=6kg

Gabarito: B.

2. (FCC/CNMP/2015) Um livro foi impresso de modo que seu texto ocupou 420 paginas. Cada pagina foi
impressa com 30 linhas. Para uma versdao mais compacta foi planejado que em cada pagina seriam
impressas 35 linhas. Desta maneira, a diferenca entre o numero de paginas da primeira versao e o
numero de paginas da versao compacta é igual a
a) 80.

b) 50.
c) 90.
d) 30.
e) 60.

RESOLUCAO:

Bem, ja sabemos que temos alguns passos a cumprir...

19) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.
E facilitard a nossa vida se colocarmos a coluna referente a incégnita mais a esquerda na tabela:

Quantidade de paginas Quantidade de linhas

420 30
X 35

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sao
direta ou inversamente proporcionais. Para isso, no caso da presente questao, precisamos nos perguntar:
“Se aumenta a quantidade de pdginas do livro, aumenta ou diminui o nimero de linhas impressas em
cada pdginas?”

Ora, se aumentarmos o nimero de paginas do livro, entdo teremos uma quantidade menor de linhas por
pagina. Logo, as grandezas sdo inversamente proporcionais! Dito de outra forma: com menos linhas por
pagina é necessario mais paginas para imprimir todo o livro!

Graficamente, temos:

Quantidade de paginas Quantidade de linhas

420
X

39) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
necessdrio:

23
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De fato, caro aluno, as setas precisam estar no mesmo sentido! Para isso, basta inverter os valores da
grandeza “quantidade de linhas”:

Quantidade de paginas Quantidade de linhas

42) Montar a proporgao e resolver a equagao:

420 35
x 30
35.x =420.30
12600
x = ——— = 360 paginas

35

Terminamos a questdao? N3do! Na verdade, o “x” representa a quantidade de pdginas que terd a nova
versao compacta do livro. Porém, o enunciado quer a diferenca entre o niumero de pdginas da primeira

versdo e o numero de paginas da versdo compacta:

420 — 360 = 60 paginas
Gabarito: E.

3. (ESAF/MPOG/2009) Dois pintores com habilidade padrdao conseguem pintar um muro na velocidade
de 5 metros quadrados por hora. Se fossem empregados, em vez de dois, trés pintores com habilidade
padrao, os trés pintariam:

a) 15 metros quadrados em 3 horas.

b) 7,5 metros quadrados em 50 minutos.
c) 6 metros quadrados em 50 minutos.
d) 7,5 metros quadrados em 30 minutos.
e) 5 metros quadrados em 40 minutos.

RESOLUCAO:
Mais uma questdo de regra de trés simples. Ja sabemos que deveremos seguir os 4 (quatro) passos do
caminho de resolucdo! Vamos la.

12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.
E facilitara a nossa vida se colocarmos a coluna referente a incégnita mais a esquerda na tabela:

| _Area | Quantidade depintores |
5 m2 2
X 3
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29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando se sado
direta ou inversamente proporcionais. Para isso, no caso da presente questao, precisamos nos perguntar:
“Se aumenta a drea de execugdo da pintura, aumenta ou diminui a quantidade de pintores necessdrios
a conclusdo do servico?”

Ora, se aumentarmos a area da pintura, entdo mais pintores serdo necessarios. Logo, as grandezas sdo
diretamente proporcionais! Graficamente, temos:

| Area | Quantidadede pintores
5 m? 2
X 3

39) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
necessdrio:
Bem, como as grandezas sdo diretamente proporcionais, ndo ha valores para inverter.

49) Montar a proporcao e resolver a equacao:

5 2
x 3
3=>x=175m?

2.x=5.3>

Logo, 3 trabalhadores vao pintar 7,5 metros quadrados em uma hora. Agora precisaremos analisar as

alternativas:
a) Em 3 horas eles pintarao:
3.7,5 =22,5m?

b) Sabemos que 50 minutos corresponde a 5/6 de hora. Assim, em 50 minutos eles pintario:

5
A .7,5 = 6,25 m?

c) Na alternativa anterior vimos que serdo pintados 6,25 metros quadrados em 50 minutos.

d) Em 30 minutos eles pintardo:

1
> .7,5 = 3,75 m?

e) Sabemos que 40 minutos corresponde a 4/6 de hora. Assim, em 40 minutos eles pintario:
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Gabarito: E.

4. (CESPE/TRE-GO/2015) André, Bruno e Carlos, técnicos de um TRE, comeg¢aram a analisar, no mesmo
instante e individualmente, as presta¢des de contas das campanhas de trés candidatos, compostas de
60 documentos cada uma. Cada um dos técnicos deveria analisar as contas de um candidato. Ao
terminar a andlise de sua parte, Carlos, sem perda de tempo, passou a ajudar Bruno e, quando os dois
terminaram a parte de Bruno, eles se juntaram, imediatamente, a André, até que os trés juntos
terminaram todo o trabalho, cada um mantendo o seu ritmo até o final. Com rela¢ao a essa situagao
hipotética, julgue o item seguinte, considerando que em 10 minutos de trabalho, André analise 2
documentos, Bruno, 3 documentos e Carlos, 5.

Carlos concluiu a andlise de sua parte dos documentos em menos de 90 minutos.
RESOLUCAO:
O enunciado afirma que Carlos analisa 5 documentos em 10 minutos. Ja para executar a analise dos 60

documentos que lhe cabe, ele gasta x minutos. Montando as fracdes da regra de trés, obteremos:

10 min 5 documentos

X min 60 documentos

Resolvendo a regra de trés, por meio da aplicagdo das propriedades das proporgdes, teremos:
5 =60.10=>x =120

Logo, Carlos concluiu a analise de sua parte dos documentos em 120 min = 2 horas.

Gabarito: Errado.

5. (FCC/SEFAZ-PE/2015) Marcia e Lucio trabalham como digitadores em uma empresa de telemarketing.
Marcia, mais experiente, consegue digitar o cadastro de um cliente em 3 minutos, enquanto Lucio leva
5 minutos para realizar a mesma tarefa. Trabalhando juntos, o tempo minimo que os dois gastarao
para digitar o cadastro de um grupo de 120 clientes é igual a
a) 5 horas.
b) 1 hora e 4 minutos.
c) 4 horas e 15 minutos.
d) 6 horas.
e) 3 horas e 45 minutos.

RESOLUCAO:
Vamos raciocinar. Ora, se Marcia digita 1 cadastro em 3 minutos, entdo em 1 minuto, ela digita 1/3 do
cadastro.
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Seguindo o mesmo pensamento, se Lucio digita 1 cadastro em 5 minutos, entdo, em 1 minuto, ele digita
1/5 do cadastro. Dessa forma, em 1 minuto, os dois digitam juntos:

1+1—8d dast
3 + ¢ =15 docadastro

Com isso, surge o seguinte problema:

Se em 1 minuto Mdrcia e Lucio digitam 8/15 de um cadastro, entdo em quanto tempo eles digitardo 120
cadastros?

Ah, meus amigos! Estamos diante de uma regra de trés simples! Logo, vamos resolver de uma forma
mais rdpida, a fim de ganharmos tempo! Repare que, se aumentarmos o tempo, entdo mais cadastros
poderdo ser concluidos. Logo, as grandezas sao diretamente proporcionais:

Quantidade de cadastros

1 minuto 8/15
X 120

Dessa maneira, ndo ha valores para inverter. Vamos direto a montagem da proporc¢ado e resolucao da
equagao:

8
1_ 715
x 12

8
E_x:120.1:>x=225minutos

Visto que cada hora tem 60 minutos, 225 minutos corresponde a:
225 minutos = 60 + 60 + 60 + 45 = (3.60) + 45 = 3 horas e 45 minutos
Gabarito: E.

6. (VUNESP/FUNDUNESP/2014) Das pegas produzidas em uma maquina, sabe-se que 5/6 sdo perfeitas e
que as restantes possuem algum tipo de defeito. Sabe-se também que 3/5 das pe¢as com defeito
podem ser retificadas e aproveitadas, sendo as pecas restantes com defeitos descartadas. Se em certo
lote produzido foram descartadas 220 pecas, entdo o nimero de pecas perfeitas desse lote foi igual a
a) 1 980.

b) 2 540.
c) 2 680.
d) 2 750.
e) 3 300.

RESOLUCAO:
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Inicialmente, o enunciado afirma que das pecas produzidas em uma maquina 5/6 sdo perfeitas e que as
restantes possuem algum tipo de defeito. Consequentemente, 1/6 das pecas possuem algum defeito! A
seguir, é dito que 3/5 das pecas com defeito podem ser retificadas e aproveitadas, sendo as pecas
restantes com defeitos descartadas. Consequentemente, 2/5 das pegas com defeito sdo descartadas!
Assim, visto que a questdo nos informa que 220 pecas foram descartadas, podemos usar uma Regra de
Trés Simples para descobrir o nimero total de pecas com defeito:

220
—=

2x
?=220=>x=550

= ol o

Dessa maneira, temos um total de 550 pecas com defeito. E ja sabemos que elas correspondem a 1/6 do
total! Por fim, considerando que o nimero de pegas perfeitas equivale a 5/6 do total, utilizaremos uma
Regra de Trés Simples a fim de calcular o numero de pegas perfeitas desse lote:

1
550 @
= "%
6
550.5

X 2.750
—=—— s x=2.
6 6 x

Assim, o numero de pecas perfeitas desse lote foi igual a 2.750 pecas!
Gabarito: D.

7. (CESGRANRIO/BNDES/2013) O grafico abaixo apresenta o consumo médio de oxigénio, em fung¢do do
tempo, de um atleta de 70 kg ao praticar natacao.

Consumo #
médio de
oxigénio

(em litros)

05---

.
*

Tempo
(em minutos)

Considere que o consumo médio de oxigénio seja diretamente proporcional a massa do atleta. Qual
sera, em litros, o consumo médio de oxigénio de um atleta de 80 kg, durante 10 minutos de pratica de
natagao?

a) 50,0

=
P — —

a3
- — =
o

o
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b) 52,5
c) 55,0
d) 57,5
e) 60,0

RESOLUCAO:

Note que o grafico apresentado pela questdo se refere ao consumo médio de oxigénio, em func¢do do
tempo, de um atleta de 70 kg. No entanto, a questao quer que calculemos o consumo médio de oxigénio
de um atleta de 80 kg, durante 10 minutos de pratica de natacdo. Assim, primeiramente sera preciso
determinar, por meio de uma Regra de Trés Simples, a quantidade de litros consumidos por um atleta
de 70 kg durante 10 minutos, conforme os dados do gréfico:

X 10,5
10 2
10,5.10
X = — = 52,5 litros

Por fim, utilizando mais uma vez Regra de Trés Simples, pode-se calcular o consumo de um atleta de 80
kg:

y x
80 70
52,5.80 .
y=—g = 60 litros

Gabarito: E.

8. (FCC/CNMP/2015) Com um saco de 10 kg de farinha uma padaria faz 132 pdezinhos e 22 bisnagas. Essa
padaria quer produzir pacotes que tenham 6 paezinhos e uma bisnaga em cada um desses pacotes.
Mantendo essa proporg¢ao e utilizando ao maximo a farinha disponivel, o nimero maximo desses
pacotes que essa padaria conseguird produzir com 4 sacos de 10 kg de farinha é igual a
a) 76
b) 80
c)84
d) 88
e) 92

RESOLUCAO:
Meus amigos, o enunciado afirma que com 1 saco de 10 kg de farinha a padaria faz 132 paezinhos e 22
bisnagas, os quais serdo colocados em pacotes que conterdo 6 pdezinhos e 1 bisnaga. Logo:

132 + 6 = 22 pacotes
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Note que o valor acima é o mesmo numero de bisnagas que temos para colocar 1 bisnaga em cada
pacote! Com isso, surge o seguinte problema:

Se com 1 saco de 10 kg de farinha a padaria consegue produzir 22 pacotes, entdo com 4 sacos de 10 kg
de farinha a padaria produzird quantos pacotes?

Ah, meus amigos! Estamos diante de uma regra de trés simples! E ndo somente isso: a regra de trés
simples é direta, uma vez que quanto mais farinha tivermos, mais pacotes poderao ser produzidos! Logo,
temos grandezas diretamente proporcionais. Vamos montar a proporcao e resolver a equacao:

22 1
~ =1 = x = 88 pacotes

Gabarito: D.

9. (CESPE/Policia Rodoviaria Federal/2013) Considerando que uma equipe de 30 operarios, igualmente
produtivos, construa uma estrada de 10 km de extensao em 30 dias, julgue o proximo item.

Se a tarefa estiver sendo realizada pela equipe inicial de 30 operdrios e, no inicio do quinto dia, 2
operarios abandonarem a equipe, e ndo forem substituidos, entdo essa perda ocasionara atraso de 10
dias no prazo de conclusao da obra.

RESOLUCAO:
A equipe inicial, composta por 30 operarios, trabalhou por 4 dias. Isso corresponde a 4/30 do periodo
previsto. Assim, tera construido:

4 10 = 4
30" 3
Ainda restam:
10 4 _ 26
3 3

A questdo também nos informa que 30 operarios conseguem construir 10 km em 10 dias. Por sua vez,
28 operarios (2 operarios abandonarem a equipe) construirdo 26/3 km em quantos dias? Bem, para
descobrirmos essa informacao, resolveremos uma regra de trés, com a seguinte tabela:

Dias Km Operarios \
30 10 30
X 26/3 28

Vamos agora analisar a proporcionalidade das grandezas envolvidas:
=  Aumentando o comprimento da estrada (km), precisaremos de mais operarios. Logo, grandezas

diretamente proporcionais;
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=  Aumentando o comprimento da estrada (km), precisaremos de mais tempo (dias). Logo, grandezas
diretamente proporcionais;

O proximo passo é montar as fragcdes da regra de trés. De um lado da igualdade fica a grandeza de
referéncia; do outro lado ficam as demais, multiplicando. Logo:

30.30 10
28.x  26/3
900 3
a2 = 1052
900 30
28x 26
28x.30 = 26.900
26.900
X =72830
x~ 27,85

Isso significa que eles levardo mais 27,85 dias para concluir. Logo, no total, serdo gastos 27,85 + 4 =31,85
dias. Assim, houve um atraso de 1,85 dias em relagdo aos 30 dias inicialmente previstos.
Gabarito: Errado.

10. (CESPE/MDIC/2014) Se 8 alfaiates que trabalham em um mesmo ritmo confeccionarem 36 blusas em
9 horas de trabalho, entao 10 alfaiates, com a mesma produtividade dos outros 8, confeccionardao, em
8 horas de trabalho, mais de 45 blusas.

RESOLUCAO:
Adotemos a quantidade de alfaiates como referéncia, para fins de montagem de nossa regra de trés
composta:
Blusas Alfaiates Horas \
36 8 9
X 10 8

Vamos agora analisar a proporcionalidade das grandezas envolvidas:
= Aumentando o niumero de alfaiates, confeccionamos mais blusas. Logo, grandezas diretamente

proporcionais;
=  Aumentando o numero de alfaiates, precisaremos de menos horas de trabalho. Logo, grandezas
inversamente proporcionais.

O préximo passo é montar as fracdes da regra de trés. De um lado da igualdade fica a grandeza de
referéncia; do outro lado ficam as demais, multiplicando. Atente-se para o fato de precisarmos inverter
as fracdes em que verificamos inicialmente que as grandezas sao inversamente proporcionais! Logo:
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36.8 8

x.9 :E
288 8
9x 10
9x .8 = 288.10
72x = 2880

_2880_
=TT

Portanto, o item estd errado ao afirmar que serdao confeccionadas mais de 45 blusas.
Gabarito: Errado.

11. (FCC/SEFAZ-PE/2015) O gerente de producdo de uma grafica verificou que, para imprimir a encomenda
de uma empresa em um prazo de 8 dias, poderia utilizar 9 maquinas idénticas, do tipo X, cada uma
trabalhando 10 horas por dia. A empresa, porém, nao aceitou o prazo proposto e declarou que sé
contrataria a grafica se a encomenda ficasse pronta em 3 dias. Para atender o pedido da empresa, o
gerente decidiu colocar as maquinas para trabalhar 15 horas por dia. Mesmo assim, percebeu que teria
de utilizar, no minimo,

a) 15 maquinas do tipo X.
b) 12 mdaquinas do tipo X.
c) 18 maquinas do tipo X.
d) 16 maquinas do tipo X.
e) 10 maquinas do tipo X.

RESOLUCAO:
Sabemos que o primeiro passo para a resolucdo de uma questdo de regra de trés composta consiste
em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.

Quantidade Jornada

. . s . Tempo
de maquinas didria
9 10 8 dias
X 15 3 dias

Logo:

Agora, vamos verificar as grandezas em relagao a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando
se sdo direta ou inversamente proporcionais:

=  Se aumentarmos o niumero de maquinas trabalhando, diminui o tempo de conclusdo da obra.
= Se aumentarmos o numero de maquinas trabalhando, diminui o nimero de horas (jornada didria)
necessarias para concluir o servico.

Esquematizando, temos:
32
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Quantidade de

. . Jornada diaria
maquinas

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da
variavel:

Quantidade

. . Jornada didria
maquinas

9 15 3
x 108
10.8.9 L.
X=W=16 maquinas

Gabarito: D.

12. (VUNESP/TJ-SP/2015) Baseado em um trabalho que fora realizado no ano anterior, Clévis montou uma
tabela com o objetivo de planejar quantos funcionarios serao necessdrios para realizar o mesmo
trabalho no final deste ano. A tabela montada é a seguinte:

Numero de | Carga horaria Producio
funcionarios diaria diaria
envolvidos |(Por funcionario) |(Em unidades)

2014 30 8 horas 500
2015 X 6 horas 400

Considerando-se idénticas, de 2014 para 2015, as condi¢des de trabalho e a produtividade da mao de
obra, o valor de X, indicado na tabela, quando comparado ao nimero de funcionarios envolvidos em
2014, devera ser

a) aumentado em 12 unidades.

b) aumentado em 7 unidades.

c) aumentado em 2 unidades.

d) diminuido em 12 unidades.

e) diminuido em 2 unidades.

RESOLUCAO:
A questdo foi muito boazinha ao fornecer para nds a tabela necessaria para a resolucao do problemal!
N3o va se acostumando; isso ndo é normal.
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Inicialmente, vamos Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada
valor a sua grandeza. Logo:

Quantidade de funcionarios Produgao diaria

30 8 horas 500
X 6 horas 400

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando

se sao direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o numero de funciondrios trabalhando, aumenta a produgao diaria

= Se aumentarmos o numero de funcionarios trabalhando, diminui o nimero de horas necessarias
para concluir o servigo.

Esquematizando, temos:

Quantidade de funcionarios Tempo Produgao diaria

30 8 horas 500
X 6 horas 400

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da

variavel:
30 6 horas 500
X 8 horas 400

Por fim, vamos montar a propor¢ao e resolver a equacgao:

30 6 500
x 8400

30.8.400
X =——"

£ 500 = 32 funcionarios

Assim, quando comparado ao numero de funcionarios envolvidos em 2014, que eram 30, no ano de 2015
esse quantitativo deverd ser aumentado em 2 unidades, uma vez que serdo necessarios 32
colaboradores!

Gabarito: C.

13. (FCC/METRO-SP/2014) Para inaugurar no prazo a esta¢do XYZ do Metrd, o prefeito da cidade obteve a
informacao de que os 128 operdrios, de mesma capacidade produtiva, contratados para os trabalhos
finais, trabalhando 6 horas por dia, terminariam a obra em 42 dias. Como a obra tem que ser terminada
em 24 dias, o prefeito autorizou a contratacdo de mais operdrios, e que todos os operarios (ja
contratados e novas contratag¢des) trabalhassem 8 horas por dia. O niumero de operarios contratados,
além dos 128 que ja estavam trabalhando, para que a obra seja concluida em 24 dias, foi igual a
a) 40
b) 16
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c) 80
d) 20
e) 32

RESOLUCAO:
Sabemos que o primeiro passo para a resolucdo de uma questdo de regra de trés composta consiste
em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.

Logo:
Quantidade de operarios
128 6 42 dias
X 8 24 dias

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando

se sao direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o numero de operarios trabalhando, diminui o tempo de conclusdo da obra.

= Se aumentarmos o numero de operarios trabalhando, diminui o nimero de horas (jornada diaria)
necessarias para concluir o servico.

Esquematizando, temos:

Quantidade de operarios Jornada didria
42 dias
24 dias

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da
variavel:
Quantidade de operarios Jornada didria

24 dias
42 dias

Por fim, vamos montar a proporgao e resolver a equacgao:

128 8 24
x 6 42

6.42.128 .
x = 138 - 168 operarios
Terminamos a questao? Nao! Na verdade, o “x” representa a quantidade total de operarios. Porém, a
guestdo quer o numero de operarios contratados, além dos 128 que ja estavam trabalhando. Assim, para
realizar a obra no tempo previsto, o prefeito contratou mais 168 — 128 = 40 operarios.
Gabarito: A.
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14. (FCC/DPE-RS/2013) Para produzir 60% de uma encomenda, os oito funciondrios de uma empresa
gastaram um total de 63 horas. Como dois ficaram doentes, os outros seis funcionarios terao de
produzir sozinhos os 40% restantes da encomenda. Considerando que todos eles trabalham no mesmo
ritmo e executam as mesmas tarefas, pode-se estimar que o restante da encomenda sera produzido
em
a) 42 horas.

b) 56 horas.
c) 60 horas.
d) 70 horas.
e) 84 horas.

RESOLUCAO:
Sabemos que o primeiro passo para a resolu¢do de uma questdo de regra de trés composta consiste
em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.

Logo:
Quantidade de funcionarios
63 horas 8 60%
X 6 40%

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando
se sdo direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o tempo para entregar a encomenda, diminui a quantidade de funcionarios
necessarios para efetuar o servico.

= Se aumentarmos o tempo para entregar a encomenda, aumenta o tamanho da encomenda que pode
ser entregue.

Esquematizando, temos:

Quantidade de funcionarios Encomenda

63 horas
X

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da

variavel:
Quantidade de funcionrios
63 horas 6 60%
X 8 40%
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Por fim, vamos montar a proporcao e resolver a equacgao:

63_6 100

T840

_8.04.63__
X = 6.06 = oras

Gabarito: B.

15. (FCC/CNMP/2015) Para montar 800 caixas com produtos, uma empresa utiliza 15 funcionarios que
trabalham 6 horas por dia. Esse trabalho é realizado em 32 dias. Para atender um pedido de 2.000
caixas com produtos, iguais as anteriores, a empresa recrutou mais 5 funciondrios, de mesma
produtividade, além dos 15 funcionarios ja alocados para a fungdo. O nimero de horas de trabalho por
dia foi aumentado para 8 horas. Nessas condigdes, o nimero de dias necessarios para montagem
dessas 2.000 caixas é igual a
a) 18.

b) 60.
c) 36.
d) 45.
e) 25.

RESOLUCAO:
Sabemos que o primeiro passo para a resolu¢ao de uma questdo de regra de trés composta consiste
em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.

Logo:
| Quantidade de funciondrios | de funcionarios Jornada diaria N¢ de caixas
32 dias 6 800
X 20 8 2000

Agora, vamos verificar as grandezas em relacao a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando
se sdo direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, diminui a quantidade de funcionarios.

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, diminui o nimero de horas (jornada diaria)
necessarias.

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, aumenta o nimero de caixas montadas.

Esquematizando, temos:

Quantldade de funcionarios Jornada diaria N2 de caixas

A 32 dias
X 20
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Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da

variavel:
Tempo Quantidade de funcionadrios Jornada diéria | N2 de caixas
32 dias 20 8 800
X 15 6 2000

Por fim, vamos montar a proporcao e resolver a equacgao:

32 20 8 800
x 15 6 2000
_15.6.2000.32

X = 720.8.800

= 45 dias

Gabarito: D.

16. (CESPE/CBM-CE/Soldado/2014) Em um programa de treinamento, cada soldado recebe uma arma de
determinado tipo, desmontada e desmuniciada. Apds o treinamento, todos os soldados participantes
do programa montam e municiam a arma em um mesmo espago de tempo. Com referéncia a essa
situagao hipotética, julgue o item a seguir.

Considere-se que os soldados de uma corporacdo montem e municiem armas em um mesmo ritmo.
Nessa situacao, se 30 soldados dessa corporagcao montarem e municiarem 30 armas em 30 segundos,
entdo, para montar e municiar 60 armas em um minuto, serdo necessarios 60 soldados da referida

corporagao.
RESOLUCAO:
Adotemos a quantidade de soldados como referéncia, para fins de montagem de nossa regra de trés
composta:
Soldados Segundos Armas
30 30 30
X 60 60

Vamos agora analisar a proporcionalidade das grandezas envolvidas:
= Aumentando o niumero de soldados, precisaremos de menos tempo para montar as armas. Logo,

grandezas inversamente proporcionais.
= Aumentando o numero de soldados, mais armas serdo montadas. Logo, grandezas diretamente
proporcionais;

O préximo passo é montar as fracdes da regra de trés. De um lado da igualdade fica a grandeza de
referéncia; do outro lado ficam as demais, multiplicando. Atente-se para o fato de precisarmos inverter
as fracdes em que verificamos inicialmente que as grandezas sdo inversamente proporcionais! Logo:
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30 60.30

x  30.60

30
—=1=>x=30
x

Portanto, o item estd errado ao afirmar que serdo necessarios 60 soldados.
Gabarito: Errado.

17. (CESPE/ANATEL/2014) Para construir um prédio de 25 andares sdo necessarios 50 operdrios
trabalhando 6 horas por dia, durante 150 dias. Os operarios trabalham com a mesma eficiéncia e o
tempo para a construcdo de cada andar € o mesmo. Com base nessas informagoes, julgue o item
abaixo.

Se a carga horaria de trabalho dos operarios fosse ampliada para 9 horas por dia, entdo 60 operdrios
levariam 50 dias para construir 3/5 do referido prédio.

RESOLUCAO:
Adotemos a quantidade de andares como referéncia, para fins de montagem de nossa regra de trés
composta:

Andares Operarios Horas/dia

25 50 6 150

15 60 9 50

Vamos agora analisar a proporcionalidade das grandezas envolvidas:
= Aumentando o nimero de andares, precisaremos de mais operarios. Logo, grandezas diretamente

proporcionais.

= Aumentando o nimero de andares, necessitaremos de mais horas/dia. Logo, grandezas diretamente
proporcionais;

= Aumentando o numero de andares, mais dias levaremos. Logo, grandezas diretamente proporcionais.

O préximo passo é montar as fracdes da regra de trés. De um lado da igualdade fica a grandeza de
referéncia; do outro lado ficam as demais, multiplicando. Logo:

25  50.6.150
15 60.9.50
5 5
33

Aigualdade acima logicamente é verdadeira. O que concluimos a partir disso? Que a montagem da nossa
tabela, com os dados inseridos nelas, esta correta.
Gabarito: Certo.
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18. (CESPE/SEFAZ-RS/2019) Em uma fabrica de doces, 10 empregados igualmente eficientes, operando 3
mdaquinas igualmente produtivas, produzem, em 8 horas por dia, 200 ovos de Pascoa. A demanda da
fabrica aumentou para 425 ovos por dia. Em razao dessa demanda, a fabrica adquiriu mais uma
magquina, igual as antigas, e contratou mais 5 empregados, tdo eficientes quanto os outros 10. Nessa
situacdo, para atender a nova demanda, os 15 empregados, operando as 4 maquinas, deverdo
trabalhar durante
A) 8 horas por dia.

B) 8 horas e 30 minutos por dia.
C) 8 horas e 50 minutos por dia.
D) 9 horas e 30 minutos por dia.
E) 9 horas e 50 minutos por dia.

RESOLUGAO:

Trata-se de questdo classica de regra de trés composta, para a qual podemos aplicar um procedimento
pratico para facilitar a resolucdo. Primeiramente, devemos identificar a grandeza que representa o
produto final da operac¢do descrita no enunciado. Neste caso, ela estd relacionada ao que é produzido,
que sao ovos de Pascoa. As demais grandezas fazem parte do processo para o transporte dessas caixas,
ou seja, os empregados, as maquinas e a quantidade de horas.

Assim, podemos montar o seguinte esquema, sabendo que nosso objetivo consiste em obter a
guantidade de horas para atender a nova demanda (nossa incégnita):

Processo Produto
Empregados Maquinas Horas Ovos
_____ i0__________.3 _____8_ 200

15 4 X AN 425

Por fim, fazemos a multiplicacdo dos valores contidos na linha tracejada, igualando-os ao produto entre
os valores presentes na outra linha:

10.3.8.425=15.4.X.200
X =8,5 horas

Assim, serdo necessarias 8,5 horas ou 8 horas e 30 minutos para que a fabrica atenda a nova demanda.
Gabarito: B.

19. (FCC/TRT 22 Regido/2018) Em um julgamento sobre danos ambientais, a acusa¢do apresentou o dado
de que os 5 fornos de uma olaria consumiam 50 toneladas de carbono trabalhando 10 horas diarias
por 15 dias. A defesa propode reduzir as atividades da olaria para 3 fornos trabalhando 9 horas diarias
por 18 dias. Comparando o consumo de carbono da situa¢ao apresentada pela acusagdo (15 dias, 5
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fornos, 10 horas diarias) com a situagdo proposta pela defesa (18 dias, 3 fornos, 9 horas diarias), houve
uma reduc¢ao do consumo de carbono, em toneladas, de

(A)12,4

(B) 17,6

(C)32,4

(D) 28,6

(E) 20,4

RESOLUCAO:
De acordo com os dados apresentados pelo enunciado, temos a seguinte tabela:

Toneladas de Horas .
Fornos . Dias
carbono GIETRES
50 5 10 15
T 3 9 18

Para termos MAIS toneladas de carbono, precisamos de MAIS fornos trabalhando MAIS horas didrias por
MAIS dias. Todas as grandezas sao diretamente proporcionais. Podemos montar a proporg¢ao:

50/T = (5/3)x(10/9) x (15/18)

50/T = (5/3)x(10/9) x (5/6)

1/T = (5/3)x(1/9) x (1/6)

1x3x9x6 =5x1x1xT

T = 32,4 toneladas

Portanto, a reducao foi de 50 — 32,4 = 17,6 toneladas.

Gabarito: B

20. (FCC/TRT 22 Regido/2018) Para preparar um certo nimero de caixas, 15 funcionarios de uma empresa
trabalharam durante 8 horas, cada um preparando 7 caixas a cada 20 minutos. Ja cansados, trés dos
funciondrios foram embora e os que ficaram trabalharam por mais 6 horas, mais lentos, cada um deles
preparando 7 caixas a cada 40 minutos. Ao todo, nessas 14 horas os funcionarios conseguiram preparar
um numero de caixas
(A) entre 3350 e 3400
(B) entre 3150 e 3200
(C) entre 3200 e 3250
(D) entre 3250 e 3300
(E) entre 3300 e 3350

RESOLUCAO:
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Conformo dito pelo enunciado, na primeira etapa do trabalho cada funciondrio monta 7 caixas em 20
minutos. Em 8 horas, ou seja, 8 x 60 = 480 minutos, cada funciondario monta:

7 caixas ———— 20 minutos
C caixas ————480 minutos

Resolvendo a proporcao:
7x480 = Cx 20
C = 7x24 = 168 caixas

Levando em conta que sdo 15 funcionarios, temos 15 x 168 = 2520 caixas na primeira etapa.
Por sua vez, na segunda etapa, cada funciondrio monta 7 caixas em 40 minutos. Trabalhando 6 horas (6
x 60 = 360 minutos), temos:

7 caixas ———- 40 minutos
N caixas ——— 360 minutos

Resolvendo a proporgao:
7x360 = N x40
N =7x9 = 63 caixas

Visto que sdo 15 — 3 = 12 funcionarios, temos 12 x 63 = 756 caixas, de modo que ao todo, temos 2520 +
756 = 3276 caixas.

Gabarito: D

21. (FCC/TRT 22 Regiao/2018) Quinze fiscais iam vistoriar todos os estabelecimentos comerciais da zona
sul da cidade em 25 dias, trabalhando 8 horas por dia cada um e todos com mesma produtividade.
Depois de 5 dias completos desse servigo, a superintendéncia regional solicitou, em regime de urgéncia
e com pagamento de hora extra, que os 15 funciondrios passassem a trabalhar 10 horas por dia para
finalizar a vistoria em menos dias do que os 25. Considerando que a solicitagao foi atendida e que os
funciondrios continuaram o trabalho com mesma produtividade, a vistoria completa dos
estabelecimentos comerciais da zona sul ocorreu em um total de
(A) 20 dias.

(B) 17 dias.
(C) 19 dias.
(D) 21 dias.
(E) 18 dias.

RESOLUCAO:
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O enunciado informa que em 25 dias seriam realizadas todas as vistorias (100%). Assim, o percentual de
vistorias feitas nos primeiros 5 dias é obtido por uma regra de trés simples:

100% das vistorias ------- 25 dias
P das vistorias ------- 5 dias
Multiplicando cruzado, fica:
25.P = 5.100%

5.P = 100%

P = 20%

Assim, ja foram feitas 20% das vistorias, faltando realizar 80% delas. Agora vamos trabalhar com todas
as grandezas. Sabemos que 100% das vistorias seriam feitas em 25 dias pelos 15 fiscais trabalhando 8
horas por dia. Queremos saber em quanto tempo faremos as 80% das vistorias restantes com os mesmos
15 fiscais trabalhando 10 horas por dia. Temos:

Dias Fiscais Vistorias Horas por dia
25 15 100% 8
D 15 80% 10

Quanto MAIS dias disponiveis, precisamos de MENOS fiscais para fazer MAIS vistorias, trabalhando
MENOS horas por dia. Invertendo as grandezas inversamente proporcionais:

Dias Fiscais Vistorias Horas por dia
25 15 100% 10
D 15 80% 8

Montando a propor¢ao:
25/D = (15/15) x (100% / 80%) x 10/8
25/D = 1x (10/8) x (10/8)

1/D = 1x(2/8)x(2/8)
1/D = 1x(1/4) x(1/4)
1/D = 1/16
D = 16dias

Portanto, precisamos dos 5 dias iniciais e mais 16 dias, totalizando 21 dias.
Gabarito: D

22. (FCC/TRT-PE/2018) Uma equipe de 25 trabalhadores foi contratada para realizar uma obra em 14 dias.
Passados 9 dias, a equipe sé havia realizado 3/7 da obra. O coordenador da obra decidiu que ira
contratar mais trabalhadores, com o mesmo ritmo de trabalho dos 25 que ja estdao na obra, para dar
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conta de termina-la exatamente no prazo contratado. Sendo assim, o coordenador deve contratar um
numero minimo de trabalhadores igual a

(A) 36.

(B) 28.

(C) 32.

(D) 42.

(E) 35.

RESOLUCAO:

A equipe de 25 trabalhadores deveria finalizar a obra de 14 dias. Porém, apds 9 dias s6 foram concluidos
3/7 do trabalho. Dai, o nosso objetivo consiste em obter a quantidade de trabalhadores (T) que sdo
necessarios para fazer os 4/7 restantes do trabalho no prazo restante de 14 — 9 = 5 dias. Para isso,
montamos a seguinte proporg¢ao:

Trabalhadores Dias Obra
25 9 3/7
T 5 4/7

Sabemos que quanto MAIS trabalhadores, conseguimos fazer MAIS obras em MENOS dias. Assim, a
grandeza “dias” é inversamente proporcional as demais, de modo que devemos inverter a sua coluna,

obtendo:
Trabalhadores Dias Obra
25 5 3/7
T 9 4/7

Resolvendo a regra de trés:
25/T = (5/9)x (3/4)
5/T = (1/9) x (3/4)
5/T = (1/3)x (1/4)
5/T = 1/12

5x12 =T x1

T = 60 trabalhadores

Levando em conta que ja temos 25 trabalhadores, resta contratar 60 — 25 = 35.
Gabarito: E.

23. (FCC/CL-DF/2018) Suponha que todos os funcionarios de uma reparticdo publica escalados para
realizar uma tarefa apresentam desempenhos iguais e constantes. Em 12 dias, 15 funcionarios
conseguiram fazer 75% da tarefa. Para terminar o restante da tarefa em 3 dias, o nimero de
funciondrios que devera ser utilizado a partir do 132 dia é de:
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a)21
b) 24
c)18
d) 20
e) 15

RESOLUCAO:
Inicialmente, vamos construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor
a sua grandeza. Logo:

Quantidade de funciondrios Produgao
15 12 75%
X 3 25%

Agora, vamos verificar as grandezas em relacao a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando

se sdo direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o numero de funcionarios trabalhando, aumenta a produgao diaria

= Se aumentarmos o numero de funciondrios trabalhando, diminui o nimero de dias necessarios para
concluir o servigo.

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da
variavel. Por fim, vamos montar a proporcdo e resolver a equacao:

75
15 3 15 x 4
15_3 "o, _15x4

) _25/100 3 = 20 funcionarios

Gabarito: D.

24. (FCC/TRT Pernambuco/2018) Em uma obra de construgao civil, 12 operarios com a mesma velocidade
de trabalho, azulejaram x m? de paredes em 2 horas e 45 minutos. No dia seguinte, 3 dentre os 12
operarios do dia anterior, azulejardo x/3 m? de paredes em um tempo igual a
a) 4 horas e 10 minutos.

b) 2 horas e 55 minutos.
c) 3 horas e 15 minutos.
d) 4 horas e 30 minutos.
e) 3 horas e 40 minutos.

RESOLUCAO:
Como 1 hora corresponde a 60 minutos, entdo:
= 2 horas correspondem a 2 x 60 = 120 minutos.
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= 2 horas e 45 minutos correspondem a 120 + 45 = 165 minutos.

Organizando os dados em uma tabela:

Tempo ..
Operarios

(minutos)
165 12 X

Y 3 x/3

A primeira linha da tabela mostra que 12 operarios azulejam x m? em 165 minutos. Ja a segunda linha da
tabela mostra que 3 operdrios azulejam x/3 m? em y minutos. Precisamos escolher alguma grandeza
como referéncia. Escolhnemos a grandeza "area". Vamos comparar as demais grandezas com a nossa
referéncia:

= Quanto mais operdrios, maior drea é azulejada em uma quantidade de tempo fixa. Entao, "operarios"
e "drea" sdo grandezas diretamente proporcionais.

= Quanto mais tempo, maior drea é azulejada por uma quantidade de operarios fixa. Entdo, "tempo" e
"drea" sdo grandezas diretamente proporcionais.

Agora, montamos as fra¢cOes. Deixamos a grandeza de referéncia do lado esquerdo da igualdade. Do
outro lado ficam as demais, multiplicando.

12 165 X
— X — =
3 y x+3

N3ao foi preciso inverter nenhuma fragcao, pois todas as grandezas sdao diretamente proporcionais a
grandeza de referéncia. Entdo:

165
4Xx—=3
y

y = 220 minutos

Como 3 horas correspondem a 3 x 60 = 180 minutos, entdo 220 minutos correspondem a 3 horas e 220
— 180 = 40 minutos. Portanto, 3 operdérios azulejam x/3 m2 em 3 horas e 40 minutos.
Gabarito: E.

25. (FCC/TRT 112 Regido/2017) Um ciclista cumpriu seu trajeto de treinamento com uma velocidade média
de 20 km/h e um tempo de 6 horas e 24 minutos. No dia seguinte, ao voltar, o ciclista cumpriu o mesmo
trajeto em exatamente 8 horas. Nesse dia sua velocidade média caiu, em relagdao ao treinamento do
dia anterior, um valor igual a
(A) 1,5 km/h.
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(B) 3 km/h.
(C) 7 km/h.
(D) 4 km/h.
(E) 6 km/h.

RESOLUCAO:
Conforme as informacgdes presentes no enunciado, e sabendo que 6 horas e 24 minutos correspondem
a 384 minutos e 8 horas equivalem a 480 minutos, temos:

Quanto MAIOR a velocidade, MENOR o tempo. Assim, estamos diante de grandezas inversamente
proporcionais, de modo que devemos inverter uma das colunas para efetuar os calculos:

Vkm/h —————— 384 min
20 km/h ——————- 480 min
Vx480=20x 384

V x24 =384

V=384/24=16 km/h

Portanto, a queda na velocidade foi de 20 — 16 = 4 km/h.
Gabarito: D.

26. (CESPE/SEFAZ-RS/2018) Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro dias,
seis horas por dia, constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma
eficiéncia, mas a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir
uma mesa, gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira. Nesse caso, para
construirem doze cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro aprendizes com
eficiéncias iguais as daqueles citados anteriormente devem trabalhar
A) 4,2 h/dia.

B) 6 h/dia.
C) 6,3 h/dia.
D) 7 h/dia.
E) 7,5 h/dia.

RESOLUCAO:

O enunciado informa que a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros, ou seja,
um aprendiz corresponde a 0,75 marceneiro apenas. Também é dito que a construcdo de uma mesa
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demanda 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira, ou seja, uma mesa corresponde a 1,5
cadeira.

Dessa forma, na primeira situacdo a forca de trabalho é composta por 2 marceneiros e mais 2 x 0,75
marceneiro, o que totaliza 2 + 1,5 = 3,5 marceneiros. J4 o trabalho produzido é de 3 cadeiras + 1,5 cadeira
= 4,5 cadeiras.

Por sua vez, na segunda situacdo ha 12 cadeiras + 2x1,5 cadeira = 15 cadeiras a serem produzidas, e a
forga de trabalho corresponde a 2 + 4x0,75 = 5 marceneiros. Podemos montar a seguinte regra de trés
composta:

Horas por dia Marceneiros Cadeiras Dias
6 3,5 4,5 4
h 5 15 8

Precisamos analisar se as grandezas sdo direta ou inversamente proporcionais entre si. Quanto MAIS
horas por dia de trabalho, MENOS dias sdo necessarios, e é possivel produzir MAIS cadeiras utilizando
MENOS marceneiros. Entao, devemos inverter as colunas dos dias e dos marceneiros:

Horas por dia Marceneiros

Cadeiras

6 5 4,5 8

h 3,5 15 4

Por fim, montamos e resolvemos a proporg¢ao:

6 5 45 8
h~ 35 15 4

6 1 ,5
E:&_SX 2

3

EZEXLS

1 1
Ez?XO,S
3,5

h=Q—5=7horaspordia

Gabarito: D.
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27. (COSEAC/ISS Marica/2018) Um caminhoneiro, com velocidade constante de 80 km/h, percorreu uma

certa distancia em 10 dias, viajando 6 horas por dia. Se repetir o mesmo percurso, com velocidade
constante de 60 km/h, viajando 5 horas por dia, ele levara:
(A) 12 dias.
(B) 14 dias.
(C) 15 dias.
(D) 16 dias.
(E) 18 dias

RESOLUCAO:
Temos uma questdo de regra de trés composta. Podemos aplicar um macete que em muito facilita a

nossa vida. Primeiramente, devemos identificar a grandeza que representa o produto final da operacao
descrita no enunciado. Neste caso, ela estd relacionada a distancia percorrida pelo caminhoneiro. As
demais grandezas fazem parte do processo para a realizacdo desse percurso, ou seja, a velocidade,
guantidade de dias e de horas da viagem.

Note que ndo foram apresentados os valores relativos a distancia percorrida, de modo que podemos
considerar que o percurso era de 1km. Desse modo, podemos fazer o desenho da resolucdo da questao
de regra de trés composta, que possui a forma de X. Nele, inserimos a esquerda os valores das grandezas
do processo, enquanto na direita ficam os valores da grandeza do produto da operagao. Desse modo,
ficamos com:

Processo Produto
Velocidade Dias Horas Distancia
.80 ______ 10 6 _ 1
60 X 5 S 1

Por fim, fazemos a multiplicacdo dos valores contidos na linha tracejada, igualando-os ao produto entre
os valores presentes na outra linha:

60.X.5.1=80.10.6.1

X = (4800) / (300) = 16

Assim, serdo necessarios 16 dias para terminar a viagem.
Gabarito: D.

28. (VUNESP/TJ-SP/2019) Considere apenas os dados a seguir para resolver a situa¢do. Suponha que
viajando a 65 km/h minha viagem durou exatamente 2 horas e 15 minutos. Suponha também que essa
mesma viagem fosse feita a 75 km/h. Nesse caso, o tempo de viagem diminuiria em
(A) 18 minutos.

(B) 28 minutos.
(C) 15 minutos.
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(D) 13 minutos.
(E) 35 minutos.

RESOLUCAO:
Viajando a 65km/h, a viagem durou 2h15min =2 x 60 + 15 = 135 minutos. Podemos montar a propor¢ao
para obter o tempo a 75km/h:

135 min ------ 65km/h
T min ------ 75km/h

Quanto MAIOR a velocidade, MENOR é o tempo. Podemos inverter uma das colunas, ficando:
135 min ------ 75km/h
T min ------ 65km/h

Montando a propor¢ao:
75xT=65x135
T =117 minutos

Portanto, a reducao de tempo foi de 135 — 117 = 18 minutos.
Gabarito: A.

29. (FCC/SABESP/2014) Para catalogar um lote de processos 7 funcionarios, trabalhando continuamente,
gastariam 12 horas e 24 minutos. Apds trabalharem metade desse tempo, mais 5 funciondrios foram
agregados ao trabalho. Supondo que todos apresentem o mesmo desempenho e que o trabalho ndo
seja interrompido, o tempo total gasto na catalogacado do lote é igual a

a) 6 horas e 43 minutos.
b) 6 horas e 12 minutos.
c) 9 horas e 49 minutos.
d) 8 horas e 36 minutos.
e) 10 horas e 15 minutos.

RESOLUCAO:

Meus amigos, o enunciado afirma que o tempo que 7 funcionarios levam para catalogar 1 lote de
processos é de 12 horas e 24 minutos. Em seguida, a questdo informa que esses 7 funcionarios
trabalharam por 6 horas e 12 minutos, ou seja, eles catalogaram a metade lote. Bem, ainda falta
catalogar a outra metade. Porém, eis que surge o reforco de mais 5 funcionarios! Com isso, surge o
seguinte problema:

Se 7 funciondrios catalogam a metade do lote em 6 horas e 12 minutos, entGo 12 funciondrios véo
catalogar a outra metade do lote em quanto tempo?
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Ah, meus amigos! Estamos diante de uma regra de trés simples! Logo, sigamos os passos necessarios a
correta resolucdo. Antes, porém, vamos converter as horas em minutos, a fim de facilitar os cdlculos:

6 horas e 12 minutos = 6.60 + 12 = 372 minutos

12) Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza:

Quantidade de funcionarios

372 minutos 7
X 12

29) Verificar as grandezas em relacdo a grandeza da variavel que se deseja obter, identificando se sdo
direta ou inversamente proporcionais. Precisamos nos perguntar:

“Se aumenta o tempo necessdrio para catalogar metade do lote, aumenta ou diminui a quantidade de
funciondrios para executar a tarefa?”

Ora, se aumentarmos o tempo necessario para executar a tarefa, entdo precisaremos de uma
guantidade menor de trabalhadores. Logo, as grandezas sdo inversamente proporcionais! Dito de outra
forma: com mais funcionarios, o servico vai levar menos tempo para ser concluido! Graficamente, temos:

Quantidade de funcionarios
372 minutos 7
X 12

39) Inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da varidvel, caso seja
necessdrio:
De fato, caro aluno, as setas precisam estar no mesmo sentido! Para isso, basta inverter os valores da

grandeza “quantidade de funcionarios”:

Quantidade de funcionarios
372 minutos 12
X 7

49) Montar a proporc¢ao e resolver a equacdo:

372 12
R
12.x =372.7
2604
x = EvE = 217 minutos
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No entanto, 217 minutos equivale a:

(180 + 37) minutos = (3.60 + 37) minutos = 3 horas e 37 minutos
Logo, o tempo total (ou seja, as duas metades) gasto na catalogacdo do lote é igual a:

6 horas e 12 minutos + 3 horas e 37 minutos = 9 horas e 49 minutos
Gabarito: C.

30. (FUNDATEC/SEFAZ-RS/AFRE/2014) Uma equipe formada por 20 funcionarios de uma reparti¢do
publica trabalhou 3,3h por dia, durante 9 dias, para analisar 300 processos, contendo 80 paginas cada
um, em média. O nimero minimo de dias de trabalho necessarios para que 80% desses funciondrios
analisem 450 processos, contendo, em média, 3/4 do nimero de paginas dos outros processos,
trabalhando 4h por dia, mantendo as mesmas condigées e ritmo de trabalho, é:

a) 8.
b) 9.
c) 10.
d) 11.
e) 12.

RESOLUCAO:
Sabemos que o primeiro passo para a resolucdo de uma questdo de regra de trés composta consiste
em Construir uma tabela, agrupando as grandezas em colunas e relacionando cada valor a sua grandeza.

Logo:
TS Quant. Jornada Quant. de ija.nt.
funaonarlos | didria | processos | paginas |
~ 9dias 3,3 ~ 33horas | 300 80
X 16 4 horas 450 60

Vale a pena ressaltar que, para a montagem da tabela, conforme os dados da questdo, fizemos:

= 80%de20=0,8.20=16

= 3/4de80=3/4.80=60

Agora, vamos verificar as grandezas em relacdo a grandeza da varidvel que se deseja obter, identificando
se sdo direta ou inversamente proporcionais:

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, diminui a quantidade de funcionarios -
Grandezas inversamente proporcionais.

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, diminui o niumero de horas (jornada diaria)
necessarias - Grandezas inversamente proporcionais.

= Se aumentarmos o tempo para concluir o trabalho, aumenta a quantidade de processos que poderao
ser analisados = Grandezas diretamente proporcionais.
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= Se 0s processos tiverem menos paginas, serdo precisos menos dias para analisd-los - Grandezas
diretamente proporcionais.

Esquematizando, temos:

Quant. de
funcionarios

Quant. de Quant. de
didria processos paginas
3,3 horas
16 4 horas

Em seguida, devemos inverter os valores das grandezas inversamente proporcionais a grandeza da
varidvel:

Quant. de Jornada Quant. de Quant. de

funciondrios didria processos paginas
9 dias 16 4 horas 300 80
X 20 3,3 horas 450 60

Por fim, vamos montar a propor¢do e resolver a equacao:

9 16 4 300 80

x 20 33 450 60

9 1536
x 1782
1782.9
*= 1536

x ~ 10,44 dias

Assim, o nimero minimo de dias de trabalho necessarios é 11 dias.
Gabarito: D.
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LiISTA DE QUESTOES

1. (FUNIVERSA/SPTC-GO/2015) A geladeira, para conservacdo de cadaveres, do necrotério de
determinada cidade possui 12 gavetas de mesma medida. Para a limpeza de 7 dessas gavetas, o auxiliar
de autdpsia gasta 3,5 kg de sabao. Entdo, para a limpeza das 12 gavetas, ele gastara
a) 5 kg de sabado.

b) 6 kg de sabao.
c) 7 kg de sabao.
d) 8 kg de sabao.
e) 9 kg de sabao.

2. (FCC/CNMP/2015) Um livro foi impresso de modo que seu texto ocupou 420 paginas. Cada pagina foi
impressa com 30 linhas. Para uma versao mais compacta foi planejado que em cada pagina seriam
impressas 35 linhas. Desta maneira, a diferenga entre o nimero de paginas da primeira versao e o
numero de paginas da versao compacta é igual a
a) 80.

b) 50.
c) 90.
d) 30.
e) 60.

3. (ESAF/MPOG/2009) Dois pintores com habilidade padrdo conseguem pintar um muro na velocidade
de 5 metros quadrados por hora. Se fossem empregados, em vez de dois, trés pintores com habilidade
padrao, os trés pintariam:

a) 15 metros quadrados em 3 horas.

b) 7,5 metros quadrados em 50 minutos.
c) 6 metros quadrados em 50 minutos.
d) 7,5 metros quadrados em 30 minutos.
e) 5 metros quadrados em 40 minutos.

4. (CESPE/TRE-GO/2015) André, Bruno e Carlos, técnicos de um TRE, comeg¢aram a analisar, no mesmo
instante e individualmente, as prestagdes de contas das campanhas de trés candidatos, compostas de
60 documentos cada uma. Cada um dos técnicos deveria analisar as contas de um candidato. Ao
terminar a anadlise de sua parte, Carlos, sem perda de tempo, passou a ajudar Bruno e, quando os dois
terminaram a parte de Bruno, eles se juntaram, imediatamente, a André, até que os trés juntos
terminaram todo o trabalho, cada um mantendo o seu ritmo até o final. Com relagdo a essa situagao
hipotética, julgue o item seguinte, considerando que em 10 minutos de trabalho, André analise 2
documentos, Bruno, 3 documentos e Carlos, 5.

Carlos concluiu a analise de sua parte dos documentos em menos de 90 minutos.

5. (FCC/SEFAZ-PE/2015) Marcia e Lucio trabalham como digitadores em uma empresa de telemarketing.
Marcia, mais experiente, consegue digitar o cadastro de um cliente em 3 minutos, enquanto Ltcio leva
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5 minutos para realizar a mesma tarefa. Trabalhando juntos, o tempo minimo que os dois gastarao
para digitar o cadastro de um grupo de 120 clientes é igual a

a) 5 horas.

b) 1 hora e 4 minutos.

c) 4 horas e 15 minutos.

d) 6 horas.

e) 3 horas e 45 minutos.

6. (VUNESP/FUNDUNESP/2014) Das pegas produzidas em uma maquina, sabe-se que 5/6 sdo perfeitas e
que as restantes possuem algum tipo de defeito. Sabe-se também que 3/5 das pecas com defeito
podem ser retificadas e aproveitadas, sendo as pegas restantes com defeitos descartadas. Se em certo
lote produzido foram descartadas 220 pegas, entdao o numero de pegas perfeitas desse lote foi igual a
a) 1 980.

b) 2 540.
c) 2 680.
d) 2 750.
e) 3 300.

7. (CESGRANRIO/BNDES/2013) O grafico abaixo apresenta o consumo médio de oxigénio, em fung¢do do
tempo, de um atleta de 70 kg ao praticar natagao.

Consumo #
médio de
oxigénio

(em litros)

210 |---———-

05—

-
»

Tempo
(em minutos)

Considere que o consumo médio de oxigénio seja diretamente proporcional a massa do atleta. Qual
sera, em litros, o consumo médio de oxigénio de um atleta de 80 kg, durante 10 minutos de pratica de
natac¢ao?

a) 50,0

b) 52,5

c) 55,0

d) 57,5

e) 60,0

—
pal — —

a3

=
o

o

8. (FCC/CNMP/2015) Com um saco de 10 kg de farinha uma padaria faz 132 paezinhos e 22 bisnagas. Essa
padaria quer produzir pacotes que tenham 6 paezinhos e uma bisnaga em cada um desses pacotes.
Mantendo essa proporg¢ao e utilizando ao maximo a farinha disponivel, o nimero maximo desses
pacotes que essa padaria conseguira produzir com 4 sacos de 10 kg de farinha é igual a
a) 76
b) 80
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c) 84
d) 88
e) 92

9. (CESPE/Policia Rodoviaria Federal/2013) Considerando que uma equipe de 30 operarios, igualmente
produtivos, construa uma estrada de 10 km de extensao em 30 dias, julgue o proximo item.

Se a tarefa estiver sendo realizada pela equipe inicial de 30 operarios e, no inicio do quinto dia, 2
operarios abandonarem a equipe, e ndo forem substituidos, entdo essa perda ocasionard atraso de 10
dias no prazo de conclusao da obra.

10. (CESPE/MDIC/2014) Se 8 alfaiates que trabalham em um mesmo ritmo confeccionarem 36 blusas em
9 horas de trabalho, entao 10 alfaiates, com a mesma produtividade dos outros 8, confeccionarao, em
8 horas de trabalho, mais de 45 blusas.

11. (FCC/SEFAZ-PE/2015) O gerente de produc¢do de uma grafica verificou que, para imprimir a encomenda
de uma empresa em um prazo de 8 dias, poderia utilizar 9 maquinas idénticas, do tipo X, cada uma
trabalhando 10 horas por dia. A empresa, porém, ndo aceitou o prazo proposto e declarou que sé
contrataria a grafica se a encomenda ficasse pronta em 3 dias. Para atender o pedido da empresa, o
gerente decidiu colocar as maquinas para trabalhar 15 horas por dia. Mesmo assim, percebeu que teria
de utilizar, no minimo,

a) 15 maquinas do tipo X.
b) 12 maquinas do tipo X.
c) 18 maquinas do tipo X.
d) 16 maquinas do tipo X.
e) 10 maquinas do tipo X.

12. (VUNESP/TJ-SP/2015) Baseado em um trabalho que fora realizado no ano anterior, Clévis montou uma
tabela com o objetivo de planejar quantos funcionarios serdo necessdrios para realizar o mesmo
trabalho no final deste ano. A tabela montada é a seguinte:

Numero de | Carga horaria Producio
funcionarios diaria diaria
envolvidos |(Por funcionario) |(Em unidades)
2014 30 8 horas 500

2015 X 6 horas 400

Considerando-se idénticas, de 2014 para 2015, as condi¢Oes de trabalho e a produtividade da mao de
obra, o valor de X, indicado na tabela, quando comparado ao niimero de funcionarios envolvidos em
2014, devera ser

a) aumentado em 12 unidades.

b) aumentado em 7 unidades.

c) aumentado em 2 unidades.

d) diminuido em 12 unidades.
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e) diminuido em 2 unidades.

13. (FCC/METRO-SP/2014) Para inaugurar no prazo a esta¢do XYZ do Metrd, o prefeito da cidade obteve a
informacao de que os 128 operdrios, de mesma capacidade produtiva, contratados para os trabalhos
finais, trabalhando 6 horas por dia, terminariam a obra em 42 dias. Como a obra tem que ser terminada
em 24 dias, o prefeito autorizou a contratacdo de mais operarios, e que todos os operarios (ja
contratados e novas contratagées) trabalhassem 8 horas por dia. O nimero de operarios contratados,
além dos 128 que ja estavam trabalhando, para que a obra seja concluida em 24 dias, foi igual a
a) 40
b) 16
c) 80
d) 20
e) 32

14. (FCC/DPE-RS/2013) Para produzir 60% de uma encomenda, os oito funcionarios de uma empresa
gastaram um total de 63 horas. Como dois ficaram doentes, os outros seis funcionarios terdo de
produzir sozinhos os 40% restantes da encomenda. Considerando que todos eles trabalham no mesmo
ritmo e executam as mesmas tarefas, pode-se estimar que o restante da encomenda sera produzido
em
a) 42 horas.

b) 56 horas.
c) 60 horas.
d) 70 horas.
e) 84 horas.

15. (FCC/CNMP/2015) Para montar 800 caixas com produtos, uma empresa utiliza 15 funcionarios que
trabalham 6 horas por dia. Esse trabalho é realizado em 32 dias. Para atender um pedido de 2.000
caixas com produtos, iguais as anteriores, a empresa recrutou mais 5 funciondrios, de mesma
produtividade, além dos 15 funciondrios ja alocados para a fun¢do. O niimero de horas de trabalho por
dia foi aumentado para 8 horas. Nessas condi¢cdes, o nimero de dias necessarios para montagem
dessas 2.000 caixas é igual a
a) 18.

b) 60.
c) 36.
d) 45.
e) 25.

16. (CESPE/CBM-CE/Soldado/2014) Em um programa de treinamento, cada soldado recebe uma arma de
determinado tipo, desmontada e desmuniciada. Apds o treinamento, todos os soldados participantes
do programa montam e municiam a arma em um mesmo espag¢o de tempo. Com referéncia a essa
situagao hipotética, julgue o item a seguir.

Considere-se que os soldados de uma corporacdo montem e municiem armas em um mesmo ritmo.
Nessa situacao, se 30 soldados dessa corporacdao montarem e municiarem 30 armas em 30 segundos,
entdo, para montar e municiar 60 armas em um minuto, serdo necessarios 60 soldados da referida
corporacao.
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17. (CESPE/ANATEL/2014) Para construir um prédio de 25 andares sdo necessarios 50 operarios
trabalhando 6 horas por dia, durante 150 dias. Os operdrios trabalham com a mesma eficiéncia e o
tempo para a construgdo de cada andar € o mesmo. Com base nessas informagodes, julgue o item
abaixo.

Se a carga hordaria de trabalho dos operarios fosse ampliada para 9 horas por dia, entdo 60 operarios
levariam 50 dias para construir 3/5 do referido prédio.

18. (CESPE/SEFAZ-RS/2019) Em uma fabrica de doces, 10 empregados igualmente eficientes, operando 3
maquinas igualmente produtivas, produzem, em 8 horas por dia, 200 ovos de Pascoa. A demanda da
fabrica aumentou para 425 ovos por dia. Em razao dessa demanda, a fabrica adquiriu mais uma
maquina, igual as antigas, e contratou mais 5 empregados, tao eficientes quanto os outros 10. Nessa
situacdo, para atender a nova demanda, os 15 empregados, operando as 4 maquinas, deverao
trabalhar durante
A) 8 horas por dia.

B) 8 horas e 30 minutos por dia.
C) 8 horas e 50 minutos por dia.
D) 9 horas e 30 minutos por dia.
E) 9 horas e 50 minutos por dia.

19. (FCC/TRT 22 Regido/2018) Em um julgamento sobre danos ambientais, a acusagdo apresentou o dado
de que os 5 fornos de uma olaria consumiam 50 toneladas de carbono trabalhando 10 horas didrias
por 15 dias. A defesa propoe reduzir as atividades da olaria para 3 fornos trabalhando 9 horas diarias
por 18 dias. Comparando o consumo de carbono da situacdo apresentada pela acusagdo (15 dias, 5
fornos, 10 horas diarias) com a situagao proposta pela defesa (18 dias, 3 fornos, 9 horas diarias), houve
uma reduc¢ao do consumo de carbono, em toneladas, de
(A) 12,4
(B)17,6
(C)32,4
(D) 28,6
(E) 20,4

20. (FCC/TRT 22 Regido/2018) Para preparar um certo nimero de caixas, 15 funcionarios de uma empresa
trabalharam durante 8 horas, cada um preparando 7 caixas a cada 20 minutos. Ja cansados, trés dos
funciondrios foram embora e os que ficaram trabalharam por mais 6 horas, mais lentos, cada um deles
preparando 7 caixas a cada 40 minutos. Ao todo, nessas 14 horas os funcionarios conseguiram preparar
um nuimero de caixas
(A) entre 3350 e 3400
(B) entre 3150 e 3200
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(C) entre 3200 e 3250
(D) entre 3250 e 3300
(E) entre 3300 e 3350

21. (FCC/TRT 22 Regido/2018) Quinze fiscais iam vistoriar todos os estabelecimentos comerciais da zona
sul da cidade em 25 dias, trabalhando 8 horas por dia cada um e todos com mesma produtividade.
Depois de 5 dias completos desse servigo, a superintendéncia regional solicitou, em regime de urgéncia
e com pagamento de hora extra, que os 15 funcionarios passassem a trabalhar 10 horas por dia para
finalizar a vistoria em menos dias do que os 25. Considerando que a solicitagao foi atendida e que os
funciondrios continuaram o trabalho com mesma produtividade, a vistoria completa dos
estabelecimentos comerciais da zona sul ocorreu em um total de
(A) 20 dias.

(B) 17 dias.
(C) 19 dias.
(D) 21 dias.
(E) 18 dias.

22. (FCC/TRT-PE/2018) Uma equipe de 25 trabalhadores foi contratada para realizar uma obra em 14 dias.
Passados 9 dias, a equipe s6 havia realizado 3/7 da obra. O coordenador da obra decidiu que ira
contratar mais trabalhadores, com o mesmo ritmo de trabalho dos 25 que ja estdao na obra, para dar
conta de termina-la exatamente no prazo contratado. Sendo assim, o coordenador deve contratar um
numero minimo de trabalhadores igual a
(A) 36.

(B) 28.
(C) 32.
(D) 42.
(E) 35.

23. (FCC/CL-DF/2018) Suponha que todos os funciondrios de uma reparticdo publica escalados para
realizar uma tarefa apresentam desempenhos iguais e constantes. Em 12 dias, 15 funciondrios
conseguiram fazer 75% da tarefa. Para terminar o restante da tarefa em 3 dias, o nimero de
funcionarios que devera ser utilizado a partir do 132 dia é de:

a) 21
b) 24
c)18
d) 20
e) 15
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24. (FCC/TRT Pernambuco/2018) Em uma obra de construgao civil, 12 operarios com a mesma velocidade
de trabalho, azulejaram x m? de paredes em 2 horas e 45 minutos. No dia seguinte, 3 dentre os 12
operarios do dia anterior, azulejardo x/3 m? de paredes em um tempo igual a
a) 4 horas e 10 minutos.

b) 2 horas e 55 minutos.
c) 3 horas e 15 minutos.
d) 4 horas e 30 minutos.
e) 3 horas e 40 minutos.

25. (FCC/TRT 112 Regido/2017) Um ciclista cumpriu seu trajeto de treinamento com uma velocidade média
de 20 km/h e um tempo de 6 horas e 24 minutos. No dia seguinte, ao voltar, o ciclista cumpriu o mesmo
trajeto em exatamente 8 horas. Nesse dia sua velocidade média caiu, em relagao ao treinamento do
dia anterior, um valor igual a
(A) 1,5 km/h.

(B) 3 km/h.
(C) 7 km/h.
(D) 4 km/h.
(E) 6 km/h.

26. (CESPE/SEFAZ-RS/2018) Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro dias,
seis horas por dia, constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma
eficiéncia, mas a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir
uma mesa, gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira. Nesse caso, para
construirem doze cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro aprendizes com
eficiéncias iguais as daqueles citados anteriormente devem trabalhar
A) 4,2 h/dia.

B) 6 h/dia.
C) 6,3 h/dia.
D) 7 h/dia.
E) 7,5 h/dia.

27. (COSEAC/ISS Marica/2018) Um caminhoneiro, com velocidade constante de 80 km/h, percorreu uma

certa distancia em 10 dias, viajando 6 horas por dia. Se repetir o mesmo percurso, com velocidade
constante de 60 km/h, viajando 5 horas por dia, ele levara:
(A) 12 dias.
(B) 14 dias.
(C) 15 dias.
(D) 16 dias.
(E) 18 dias
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28. (VUNESP/TJ-SP/2019) Considere apenas os dados a seguir para resolver a situa¢do. Suponha que
viajando a 65 km/h minha viagem durou exatamente 2 horas e 15 minutos. Suponha também que essa
mesma viagem fosse feita a 75 km/h. Nesse caso, o tempo de viagem diminuiria em
(A) 18 minutos.

(B) 28 minutos.
(C) 15 minutos.
(D) 13 minutos.
(E) 35 minutos.

29. (FCC/SABESP/2014) Para catalogar um lote de processos 7 funcionarios, trabalhando continuamente,
gastariam 12 horas e 24 minutos. Apds trabalharem metade desse tempo, mais 5 funciondrios foram
agregados ao trabalho. Supondo que todos apresentem o mesmo desempenho e que o trabalho nao
seja interrompido, o tempo total gasto na catalogacao do lote é igual a

a) 6 horas e 43 minutos.
b) 6 horas e 12 minutos.
c) 9 horas e 49 minutos.
d) 8 horas e 36 minutos.
e) 10 horas e 15 minutos.

30. (FUNDATEC/SEFAZ-RS/AFRE/2014) Uma equipe formada por 20 funcionarios de uma reparticdo
publica trabalhou 3,3h por dia, durante 9 dias, para analisar 300 processos, contendo 80 paginas cada
um, em média. O nimero minimo de dias de trabalho necessarios para que 80% desses funcionarios
analisem 450 processos, contendo, em média, 3/4 do nimero de paginas dos outros processos,
trabalhando 4h por dia, mantendo as mesmas condigées e ritmo de trabalho, é:

a) 8.
b) 9.
c) 10.
d) 11.
e)12.
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Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

GABARITO

1. LETRAB 16. ERRADO
2. LETRAE 17. CERTO

3. LETRAE 18. LETRA B
4. ERRADO 19. LETRA B
5. LETRAE 20.LETRA D
6. LETRAD 21.LETRAD
7. LETRAE 22.LETRAE
8. LETRAD 23.LETRAD
9. ERRADO 24.LETRAE
10. ERRADO 25.LETRAD
11.LETRAD 26. LETRAD
12. LETRAC 27.LETRAD
13. LETRAA 28.LETRA A
14. LETRA B 29.LETRAC
15. LETRAD 30. LETRA D
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




